

NUEVO ARAGÓN

DIARIO DE LA MAÑANA

Tras victorioso avance, nuestras fuerzas se encuentran a diez kms. de Peñarroya y Fuenteovejuna

Andújar, 6 (6 tarde).—Con la conquista de los pueblos de Castillo de los Blázquez, Esparraguera y Blásquez, el avance de las fuerzas leales es de cincuenta y nueve kilómetros, habiéndose conseguido alejar la línea enemiga de modo considerable.

En el ataque de nuestras fuerzas han colaborado dos factores:

buen soldado y buen mando. Después de la magnífica jornada de ayer, nuestras tropas distan diez kilómetros de Fuenteovejuna y Peñarroya y de dos estaciones: las de Peñarroya y Bélmez. Una vez ocupadas éstas, quedaría en nuestro poder íntegramente el ramal del ferrocarril de Almorchón a Bélmez.—Cosmos.

enemiga que intentó oponerse al avance de nuestras fuerzas, quedó casi por completo destruida al ser cogida por el fuego de nuestras baterías y de la aviación. El desastre que van sufriendo los facciosos en este sector de Córdoba, va en aumento; les es imposible contener el avance de nuestras fuerzas, que siguen victoriosamente su marcha hacia los objetivos señalados por el mando, que son: Villaharta y la zona minera de Peñarroya y Pueblo Nuevo, por el momento.—Cosmos.

«Ministro de Industria a director de NUEVO ARAGÓN. — Me complace en manifestar mi más profundo reconocimiento hacia esa noble tierra aragonesa, por todas las atenciones de que he sido objeto en mi reciente visita a Caspe. Saludos fraternales.»

Mucho celebramos que este luchador infatigable de la causa del pueblo se haya llevado una grata impresión de nuestra tierra, y celebraremos doblemente que ello

redunde pronto en beneficio de Aragón.

También a la Presidencia del Consejo de Defensa de Aragón ha llegado otro telegrama de Peiró, que transcribimos:

«Mi agradecimiento a todos los camaradas que forman ese Consejo, por las atenciones prodigadas en mi reciente visita a esas tierras aragonesas. Salúdale.»

Va en aumento el desastre que van sufriendo los facciosos en el sector de Córdoba

Jaén, 7 (1 madrugada).—Continúa el avance de nuestras fuerzas en el sector de Córdoba. Se ha recibido la noticia, no confirmada aún oficialmente, de que nuestras tropas han entrado en Villaharta. De esta noticia se esperaba confirmación oficial, si bien se puede afirmar que nuestras fuerzas, a media tarde, estaban ya muy cer-

ca de dicha población, después de haber vencido la fuerte resistencia ofrecida por el enemigo. Hacia Peñarroya ha continuado también el avance de nuestro ejército, protegido por la aviación, que ha bombardeado con intensidad las posiciones enemigas de Peñarroya. Cerca de esta importante población minera, una columna

Muere Jiménez Carrasco

Madrid, 6 (12 noche).—En la Sierra ha muerto el comandante jefe de la Sección de Organización del primer cuerpo del ejército del Centro, Jiménez Carrasco.—Cosmos.

Socialistas evadidos

Madrid, 6 (12 noche).—Se reciben noticias del puerto francés de Dakar de haber llegado allí el barco «Viera Clavijo» con ochenta destacados socialistas canarios. Estos socialistas al iniciarse la sublevación en Canarias, fueron deportados a Villa Cisneros y una vez allí, aprovechando la circunstancia de que estaban guardados por 30 soldados, en unión de éstos, se han apoderado de un barco y en combinación con los marineros se han hecho a la mar, llegando al indicado puerto donde esperan poder reintegrarse a España.—Cosmos.

Protesta por el asesinato de Leopoldo Alas

Valencia, 6 (12 noche).—La alianza de intelectuales antifascistas ha publicado una nota en la que hace constar su protesta enérgica ante el asesinato cometido por los fascistas españoles en la persona del rector de la Universidad de Oviedo, Leopoldo Alas, hijo del inmortal escritor Clarín. La Casa de la Cultura, de Valencia, también ha formulado su protesta por el asesinato de Leopoldo Alas, fusilado a pesar de las peticiones de indulto de la representación de la intelectualidad internacional.—Cosmos.

Entierro de José Benlliure

Valencia, 6 (12 noche).—Hoy se ha efectuado en Valencia el entierro del cadáver del pintor José Benlliure, habiendo asistido a dicho acto el Ministro de Obras Públicas, Just.

El regreso de Peiró

Valencia, 6 (12 noche).—Siguiendo sus visitas a las regiones mineras de España, ha regresado a Valencia el Ministro de Industria Juan Peiró, acompañado del subsecretario y del camarada Rojo, director de Minas.—Cosmos.

Peiró expresa su reconocimiento a Aragón

El compañero Juan Peiró, al llegar a Valencia, después de permanecer unos días entre nosotros, nos ha dirigido el siguiente telegrama:

Las palabras de lealtad no tienen valor cuando los hechos las desmienten

Madrid, 6 (12 noche).—El periódico «C. N. T.», dice, en la polémica que sostiene con «Mundo Obrero», que las palabras de lealtad no tienen consistencia cuando las desmienten los hechos desleales. En el documento firmado por el Partido comunista y la C. N. T., en el que estampa su firma José Díaz, se recomendaba a los afiliados de ambas organizaciones que evitaran por todos los medios los choques y las situaciones de violencia que solo al enemigo podían beneficiar, empezando por no provocarlas adoptando posiciones o realizando actos que representaran merma de la unidad que debe presidir la ac-

tuación de ambas sindicales. A estas palabras ha faltado José Díaz y casi todos los miembros del Comité central del Partido comunista, cuando dicen que la C. N. T. tiene el propósito de constituir un Gobierno sindical, que la Revolución sólo está sirviendo para enriquecer las casas de los sindicatos, cuando califican de dictadura del analfabetismo la obra colectivista de nuestros camaradas campesinos y cuando dicen que pertenecientes a la 5.ª Columna, cuando intentamos socializar la producción. Estas afirmaciones están en oposición con lo afirmado por José Díaz.—Cosmos.

Las mentiras de los facciosos dan lugar a que se cojan prisioneros a jefes y oficiales alemanes

Bilbao, 6 (10 noche).—La oficina de Prensa del Gobierno vasco ha hecho pública la siguiente nota: «Durante la jornada de ayer la reacción que se operó en nuestras fuerzas fué muy importante; no sólo contuvieron al enemigo, sino que hicieron incursiones ofensivas, sufriendo el enemigo grandes pérdidas. Por la tarde, nuestras tropas, después de un combate durísimo, pusieron en fuga a un importante contingente de caballería mora. Las falsas afirmaciones de los fascistas son de tal clase que, induciendo a error a sus propios partidarios, provocan incidentes que deben resultarles

desagradables. Esto nos permitió hacer prisioneros al inspector alemán del terreno de aviación de Vitoria, capitán Kaiston von Hadeing, al intérprete Pablo Fraiser, domiciliado en Zarauz, al capitán de aviación Walter Kienzle y al teniente Godofredo Sahle, quienes se engañaron por las radios rebeldes. Se dirigían a Arcaule, que ya creían en poder de los fascistas. En poder de estos alemanes se han encontrado documentos de gran importancia. Las operaciones, pues, se desarrollan en forma ventajosa para nuestras tropas.—Cosmos.

En un vigoroso contraataque, se hace replegar a los rebeldes

Gijón, 6 (10 noche).—La tranquilidad con que transcurrió la jornada de ayer se alteró al llegar la noche. Núcleos facciosos, de los que hay en el interior de Oviedo intentaron romper nuestras líneas en el sector comprendido entre Santo Domingo, el cementerio viejo y las Adoratrices. Nuestras fuerzas, desde sus posiciones avanzadas, aguantaron con serenidad el ataque rebelde, que duró una hora. Cuando cesó la presión enemiga,

nuestras tropas se lanzaron al contraataque y los facciosos se replegaron a toda prisa.—Cosmos.

Profesor francés muerto en el frente de Pozoblanco

Valencia, 6, (12 noche).—En el frente de Pozoblanco ha muerto León Lehouche, doctor en ciencias químicas, profesor de la Universidad y secretario de la Facultad de Ciencias de París.—

El Consejo de Aragón se reúne

Ayer por la tarde hubo reunión de consejeros en esta Presidencia, que fué presidida por el consejero de Hacienda, compañero Ruiz Borrero, vicepresidente primero, en ausencia del presidente Ascaso. Dicha reunión dedicóse sola y exclusivamente a temas económicos. El consejero de Hacienda leyó

las cifras presupuestarias semestrales que le fueron facilitadas en su día por cada Consejería y relativas a sus diversos presupuestos. Se discutió ampliamente por todos los asistentes las cifras a que nos hemos referido, y finalmente fueron aprobados los distintos presupuestos presentados.

AL AMPARO ENCUBIERTO DE LAS DEMOCRACIAS, LOS PAISES FASCISTAS INTENSIFICAN SU CRIMINAL ACTUACION EN ESPAÑA

Inglatera, fiel a su posición de nebulosidades y actitudes poco claras, continúa tachando de "hipotéticas" las afirmaciones contenidas en las diáfanas, precisas y documentadas denuncias hechas por el Gobierno legítimo de España a las potencias europeas.

En tanto, Italia, aprovechándose de las oportunidades que las democracias la brindan para continuar intensificando su obra criminal de destrucción y de asesinato, descarga en Cádiz un barco completo de gases asfixiantes para su empleo en nuestra península. Para no ser menos, Alemania desembarca en Málaga un numeroso contingente de hombres, dispuestos a vengar las derrotas sufridas por los italianos en los frentes alcarreño y andaluz.

Frente a nuestras propias posiciones de la región aragonesa se advierte movimiento de tropas de refresco, llegadas para relevar a las antiguas, todo lo cual hace presumir que valiéndose de esos nuevos refuerzos llegados de Italia y de Alemania, el enemigo intentará apretar el cerco a nuestros combatientes.

Pudiera ocurrir aun que se llegara a decir en Londres, con ocasión del empleo de los gases que Italia ha desembarcado en Cádiz, que eran las tropas gubernamentales las que habían fallado al pacto internacional que prohíbe el uso de los mismos.

Pero pudiera ocurrir también, como ha ocurrido hasta hoy, que el pueblo español diera al traste con todo ese cúmulo de asechanzas asesinas y convencionalismos torpes.

Pasa ahora, en esta terrible gesta que se desarrolla en nuestra península, lo que suele acontecer en el ruedo de las fiestas taurinas: el público, los revisteros, los propios toreros, se forman un plan y todo parece ser que va a desenvolverse como han pensado y profetizado los técnicos. Al conglomerado de la tauromaquia, que proyectó el curso de los acontecimientos, de una manera sabia, no le ha faltado más que pedir su venia al toro, del que no se sabe qué actitud va a tomar cuando se vea fuera del chiquero. Y, claro, sale el toro al ruedo y el plan se viene abajo. Hay que improvisar sobre el terreno, deprisa y corriendo, un nuevo plan.

Pues lo mismo ocurre aquí: que hagan y que proyecten cuanto quieran los actores y técnicos de allende las fronteras, pero la última palabra la tiene el toro de la Revolución libre, sobre las arenas de la libertad...

Comentario del día

Italia beligerante, invasora y bloqueadora de España

Hecha pública la nota reciente del Ministro de Estado, y conocidas las penebas abrumadoras de la invasión italiana, cabe preguntarse cuál va a ser la reacción del mundo civilizado.

Dícese en la nota a que nos referimos:

«Del examen de los documentos que acompañan la presente nota, se deduce, en efecto, lo siguiente:

Primero. — La existencia en territorio español de unidades del ejército italiano completas, cuyo personal, material, enlace y mando son italianos.

Segundo. — Las unidades militares italianas actúan en los sectores asignados a sus fuerzas, como un auténtico ejército de ocupación.

Tercero. — El Gobierno italiano ha establecido en territorio español servicios públicos propios para sus unidades militares.

Cuarto. — Las personalidades más destacadas del régimen italiano participan activamente en la acción de las fuerzas italianas en España, dirigiéndolas y alentándolas.

Quinto. — Todo ello equivale a una invasión de España por Italia, con serio quebranto de la confianza que deben inspirar los acuerdos solemnemente concertados y con grave perjuicio para la seguridad en la Europa occidental y para la causa general de la paz.»

Fijémosnos en la última conclusión: «Todo ello equivale a una invasión de España por Italia.»

Y he aquí que Italia, nación beligerante, invasora de España sin previa declaración de guerra, está representada en el Comité de ¡no intervención!

de Londres y, como mandataria de él, se dispone a vigilar, a bloquear más bien, nuestras costas mediterráneas.

Hay en España un ejército regular italiano, formado por varias divisiones, mandado por los generales Mancini, Bergonzoli, Coppi, Novaloni y Arnaldi, entre otros, que ha tomado parte principal en el ataque a Málaga y que ha peleado y ha sido vencido en los campos de Brihuega y Pozoblanco. Este es el hecho, brutal, incuestionable, irremediable, innegable, que se impone a la atención universal, que turba las conciencias rectas, que escandaliza a los corazones honrados, que no encuentra pariguales en la historia antigua y moderna.

Y si este hecho no es sancionado, si lo toleran las demás naciones, si queda como un precedente en los anales de las relaciones entre los pueblos que se dicen civilizados, en lo sucesivo, todo, absolutamente todo, será posible. No habrá ya seguridad, ni tranquilidad, ni orden estatal, ni confianza colectiva.

Uno de los documentos cogidos a los italianos que hulan en la Alcarria, es la copia del saludo que les dirigió el Gran Consejo Fascista cuando aquéllos iniciaron su marcha sobre Madrid.

Otro, una orden del día del general Arnaldi a sus soldados después de la toma de Málaga, lleno de jactancia y presunción. En ambos, se dice que han venido para intervenir en nuestra política interna.

Pues bien. El artículo 10 del Pacto de la Sociedad de Naciones prohíbe a todos sus miembros tal atentado incalificable. Y dicho organismo, en su resolución del 10 de diciembre de 1936, dijo: «Todo Estado tiene la obligación de abstenerse de intervenir en los asuntos interiores de otro Estado. ¿Con qué derecho? ¿Con qué apariencia de derecho, siquiera, interviene Italia en un pleito político hispano? ¿Qué puede alegar en defensa y descargo de su conducta? ¿Dónde están las razones de orden ético y jurídico a que podría apelar para justificar su mala acusación? ¿Y serán los barcos italianos, unidos a los alemanes, los que en nombre del Comité de ¡no intervención! se entreguen a servicios policíacos en nuestras playas y aguas jurisdiccionales? ¿Consentirá el mundo tan monstruosa violación de lo que siempre, hasta en los países más atrasados y salvajes, se tuvo como expresión suprema de la justicia elemental? ¡Agresor y carcelero! ¡Juez y parte! El victimario, primero desarma a la víctima y luego le clava el puñal en el corazón.»

A esto hemos llegado diez y ocho años después de la Gran Guerra. Los que lucharon y murieron en las trincheras de Plandes, en las campañas champañesas, en los fosos de Verdún, en las arenas de los Dardanelos, por el triunfo de la Paz Eterna, basada en la equidad y en el respeto a la razón inerme, si pudieran salir de sus tumbas anónimas, se volverían a morir.

AYUDAD A MADRID

El campo, baluarte de la revolución

II

Decía en mi anterior artículo que el campo era el único lugar donde se había podido llevar a término la realización de las aspiraciones que son el alma del movimiento confederal y anarquista español.

Yo, enamorado convencido de las teorías libertarias, confieso con toda franqueza que jamás me había figurado poderlas vivir personalmente. Y no es que las considerara como inaplicables socialmente ni difíciles de comprender; muy al contrario, estaba convencido de que su misma sencillez era el mayor obstáculo que tenían, ya que pasaba —y pasa— al igual que las mujeres que tienen que comprar caro para creerse que no las engañan y no quieren nada fácil. Toda la dificultad en la aplicación del comunismo libertario en la ciudad, radica en este fenómeno. El mismo superávit de ideas acumuladas en su cerebro, incapaz muchas veces de digerirlas y analizarlas, la familiaridad con la hipocresía cotidiana y sistemática hasta pasar inadvertida, la metatización de su vida, la apatía rastrera de su espíritu acostumbrado al sistema capitalista, en fin, este influjo semi-burgués de un obrero de ciudad, y otras cosas no menos importantes, le hacen ser un enemigo de la concepción libertaria, ya que esto sería el principio de una rectificación a fondo de estas figuras que cubren sus miserias y capacidades ideológicas y sentimentales con el falso disfraz de unas ideas jamás sentidas ni deseadas.

Nuestra lucha en este factor —la ciudad— presenta, pues, unos aspectos bien lamentables y además unas posibilidades bien limitadas, que requieren

labor pacienzuda, además de mucho tiempo.

Lo he dicho siempre, y no me cansaré de repetirlo, que la ciudad tiene cerebro, pero éste no marcha paralelamente con el corazón suyo, y, sin embargo, el campesino no tiene tanto cerebro pero tiene mucho corazón, cosa que le permite el poder llevar a cabo las obras que simbolizan un estado de humanidad y que sintetizan un contenido libertario.

La ciudad, es, pues, reacia a la metamorfosis social que ataca de raíz todos sus males. ¿Se puede decir lo mismo del campo? No. Los campesinos, seres apartados de todo centro de corrupción moral y física, y en contacto directo con la Naturaleza, y, por lo tanto, sencillo, comprensivo y bueno, tiene el cerebro virgen de toda falsedad nociva y el corazón henchido de esperanzas bienhechoras y de sentimientos fraternales.

El sabía que no era lógico que le robaran una parte de su riqueza y que le hicieran pagar deudas que él no había contraído. El no entendía de leyes, pero comprendía que lo que se cometa era un robo, para evitar el cual era impotente. Sabía que aquella tierra era suya, ya que era él el que la trabajaba con uñino y sacrificio sin igual; y sabía también que unos hermanos suyos luchaban heroicamente por un sistema social libertario, que, terminando con todos sus opresores, le darían posibilidades de poder desarrollar libremente el encauzamiento de su propia existencia.

Luis ESTIVILL

El Frente Popular mejicano hará posible, de una manera total y definitiva, el triunfo de la Revolución mejicana.

El Frente Popular mejicano, esa arma extraordinaria, ese vehículo extraordinario de la victoria que al pueblo español le está dando el triunfo contra sus verdugos fascistas, hará posible que en Méjico se realice de una manera total y definitiva la revolución mejicana, y que se aplique su programa íntegro. Los obreros y campesinos forman parte ya de los órganos del Frente Popular mejicano.

Ahora bien, compañeros; en lo que respecta a los demás sectores de la sociedad, a los demás sectores del pueblo trabajador, el Frente Popular está atravesando también a los elementos de la clase media, aquellos trabajadores que no son precisamente obreros manuales, que no son campesinos, a los artesanos que tienen una pequeña industria familiar, donde los que trabajan son el padre, la madre, los hijos, etcétera, para producir determinados efectos de fácil producción o de antigua producción industrial.

En lo que respecta a los industriales mejicanos, en este momento, por obra de la Liga de escritores y artistas revolucionarios, están, casi unánimemente, con el Frente Popular. Creo que el 95 por ciento de los intelectuales mejicanos son en este momento partidarios del Frente Popular, y, en todo caso, hombres que han comprendido que el intelectual es explotado económicamente en la misma medida que el obrero y el campesino y también explotado moralmente debido a la opresión que sufre, tanto en los elementos estéticos, como en los científicos, culturales, etc., de su producción.

Por lo tanto, los intelectuales mejicanos están trabajando cerca del pueblo. Ya desde la primera época de la Revolución, encontramos a los intelectuales trabajando por ella en uno de los puntos más interesantes, que es la participación de la clase estudiantil.

Los estudiantes en Méjico, en su mayor parte, habían venido siendo hijos de intelectuales, hijos de pequeños burgueses, comprendiendo bien la relación que había entre los intereses de sus familias y los intereses del pueblo en general, tomaron una participación interesantísima en la lucha revolucionaria mejicana, y así podemos ver en el proceso de la lucha armada mejicana a estudiantes que llegaron a ser jefes militares de enorme importancia, como acontece en el caso de Buenita y otros jefes del ejército revolucionario de Méjico.

Las huelgas estudiantiles paralelas a la Revolución armada, fueron un factor importante en nuestra lucha. En la Facultad de Bellas Artes, por ejemplo, a la cual yo pertenecía en esa época,

David Alfaro Siqueiros, habla de la revolución mejicana a los alumnos del Instituto Escuela

Los estudiantes se adhirieron íntegramente a la Revolución y tomaron parte, de una manera activa, en la Revolución militar.

En la Escuela en que yo me encontraba entonces hubo un solo individuo que no participó en la lucha: era Marion Eliou. Su nombre lo recordaré siempre.

Desgraciadamente, muchos estudiantes de los adictos murieron en la guerra, pero han podido llevar al pueblo de Méjico, por medio de sus sacrificios, a condiciones de vida nuevas en nuestro país.

La educación tiene actualmente en Méjico un carácter científico y no oculta al niño lo que éste debe saber.

Quiero decirles ahora algo sobre la cuestión de la educación. Habréis oído hablar mucho de la lucha intensa que hay en Méjico de parte de los católicos contra los que se llaman de la Escuela Socialista. El Gobierno de Méjico, compañeros, ha transformado la educación. Antiguamente era la educación laica. Es decir, la educación que no tomaba parte en cuestiones de carácter político, la enseñanza que no se refería a cuestiones políticas de una manera directa.

La Revolución mejicana establece lo que se llama en Méjico la Escuela socialista, pero la Escuela socialista, compañeros, en su genuino denominativo.

La educación que hay actualmente en Méjico es una educación que trata de explicar todos los fenómenos de la vida, desde el punto de vista científico, que respeta todas las suposiciones científicas y explica de una manera también científica, por qué los pueblos de determinados países han creído en determinadas supersticiones. En fin, una escuela moderna que le presenta al niño el panorama verdadero de la vida en vez de ocultárselo. Que le explica los problemas biológicos de una manera total y amplia, de acuerdo con su mentalidad. La creación de una escuela de este tipo no puede ser una obra perfecta de la noche a la mañana y en Méjico tendrán que hacer todavía algunas rectificaciones, muchos ensayos, pero en el camino que llevan es lo importante. Paralelamente a la demanda de «la tierra para los campesinos» se

encuentra el problema de la formación cultural, de la educación, dando a los niños de los obreros y trabajadores el derecho a educarse, abriendo las puertas de los Centros Universitarios a los obreros y a los hijos de los obreros. Esto es un nuevo tipo revolucionario de educación, que posiblemente no se encuentra más avanzado en países todavía encuadrados en sistemas capitalistas.

También en Méjico los hacendados latifundistas y los grandes explotadores se atrincheraban detrás de la Iglesia para disparar contra el pueblo.

Por lo que respecta a la lucha religiosa, yo creo que habréis oído que en Méjico ha habido una lucha en la que los campesinos católicos, engañados por los latifundistas y por los demagogos fascistas y contrarrevolucionarios, se han enfrentado contra el Gobierno. ¿Pero qué es lo que ha acontecido? Ellos no se daban cuenta de que la actitud del Gobierno de Méjico contra determinados sectores del clero no eran una lucha contra la religión, sino una lucha contra los hacendados y los grandes explotadores que se atrincheraban tras la Iglesia para disparar contra el pueblo, y cuando digo disparar no me refiero exclusivamente a lo material, sino al hecho moral.

Por lo tanto, en Méjico, la lucha contra los latifundistas, tiene que alcanzar forzosamente a algunos sectores del clero.

Tan es verdad, que la Revolución mejicana, como la lucha actual en España, no va dirigida contra la Iglesia, que se da el caso, como acontece en España, de que multitud de sacerdotes de los pequeños pueblos que podrían llamarse el proletariado del clero mejicano, participaron en la lucha armada nuestra contra los magnates de la Iglesia católica, contra los canónigos, contra la burocracia clerical de las grandes ciudades, elementos íntimamente ligados a los latifundistas y a los ricos, que no entendían de las necesidades del pueblo y que, naturalmente, provocaron la lucha intestina dentro de la propia Iglesia.

La Iglesia de Méjico, se dividió y el pueblo de Méjico que comprende que el alto clero está favoreciendo a sus

propios explotadores, abandona a los que en Méjico se llaman los «cristianos».

Las luchas para arrancar de las manos del clero a los niños mejicanos, no porque se luche contra la religión como cosa social, sino por lo que representa el clero en este caso, es otro de los programas de la población mejicana que deberá unir a los programas anteriores.

Anecdotario de Villa y Zapata. Elogio de los comisarios políticos.

Algunas cosas de carácter anecdótico quisiera decirles hoy respecto a los jefes de la Revolución.

Ustedes conocen a Villa y Zapata, así como otros jefes de la Revolución y quiero que, juntos, recordemos algunas cosas.

Muchos consideran que Francisco Villa fué siempre un caudillo honrado del pueblo, un jefe verdadero del pueblo mejicano. En muchos agasajos que se nos han hecho por parte del ejército popular de España, en muchas reuniones, hemos escuchado que Villa es inmortal, como si se tratara de un jefe digno de la Revolución mejicana.

Efectivamente, Francisco Villa fué en su primera época un jefe ignorante e incompleto, pero verdadero caudillo del pueblo mejicano. Cuando los campesinos mejicanos del Norte de la República se levantaron contra la dictadura, reclamaron a Francisco Villa, que, por razones personales, justas, desde luego, se encontraba huido, para que encabezara aquellas fuerzas. Y Villa dió muestras de un espíritu militar extraordinario. En unos cuantos días pudo formar un enorme ejército y en poco tiempo pudo vencer a los jefes y oficiales del ejército federal, muchos de los cuales se habían educado en Europa en las grandes academias francesas y alemanas. Pero las victorias de Francisco Villa le hicieron perder la cabeza. Los elementos reaccionarios empezaron a conspirar inteligentemente para atraerse a Francisco Villa, que era, como digo, hombre ignorante.

Ustedes deben comprender que en Méjico, en esa época, no había algo que es maravilloso, y que existe en España, que son los Comisarios. Si hubiera habido Comisarios políticos con el ejército revolucionario y cerca de Villa, hubiera habido un camarada preparado

e inteligente. Villa, posiblemente, no se hubiera perdido y hubiera seguido siendo un buen jefe de las tropas armadas populares mejicanas. Pero, al final de cuentas, Villa se hizo un elemento reaccionario. Por lo tanto, no olviden que es una figura estimable por nuestra parte hasta un cierto período, y absolutamente condenable desde entones hasta el momento de su muerte, en que representaba realmente a la reacción. Porque de la división del ejército popular mejicano fué causante principalmente Villa, que quería tener un control absoluto y total del ejército, que estaba ya sobornado por los capitalistas extranjeros y mejicanos.

Emiliano Zapata, sí merece todo nuestro respeto. Aunque sus doctrinas y sus tácticas no sean perfectas en el momento actual, Zapata, campesino auténtico, tan campesino o más que el propio Villa, fué un verdadero caudillo, un hombre que luchó sin descanso con su bandera, en la que estaba escrita la siguiente frase: tierra y libertad. Y Zapata no se dejó jamás arrastrar por los engaños de los latifundistas extranjeros. Cuentan que en una ocasión, cuando Zapata fué a Méjico a hablar con Madero para insistir sobre el problema de las tierras, Madero le dijo: «General Zapata, ya hemos triunfado; deponga usted las armas. Espérese a que hagamos una nueva Constitución, para que ella nos dé la posibilidad de devolver las tierras a los campesinos égitos.» Pero Zapata no estaba contento con esa declaración de Madero. Aquello de esperarse, deponer las armas, quitar los fusiles a los soldados y esperar a que se hiciera la Constitución, no le parecía bien. No pronunció una sola palabra. Se salió de la capital de la República, se fué al Estado de Morelos y veinticuatro horas más tarde la revuelta armada del campesinado mejicano había estallado de nuevo. La actitud de Zapata fué un ejemplo para todos los campesinos del país, que dijeron: «Queremos la tierra inmediatamente.»

Por lo tanto, ven ustedes la diferencia entre Zapata y Villa, que no sabían nada, que no tenía un programa concreto y que hablaba de una manera muy abstracta sobre todos los problemas.

Carrillo Puerto es posiblemente el jefe mejicano de la Revolución, hombre de procedencia obrera, que debe ser más estimado por nosotros durante un determinado período de la victoria mejicana, porque él, en el Estado de Yucatán, de donde llegó a ser Gobernador, fué el primero en establecer una serie de leyes favorables a los obreros, realmente importantes para el campesinado de aquel Estado.

He querido relatar esta opinión de lo que fué Villa, porque es una de las cosas más frecuentes de escuchar en estos momentos en España.

EJEMPLAR

por José Ruiz Borau

E F E M E R I D E S REVOLUCIONARIAS

ELISEO RECLUS DA
UNA CONFERENCIA EN
LAUSANA CONTRA LA
PENA DE MUERTE, QUE
TUVO INTERNACIONAL
RESONANCIA.

7 de Abril de 1875

Carnet de conductor.
Certificado de haber conducido automóvil al menos cinco años.
Certificado que acredite conocimientos de mecánica automovilista y cosas de lugar donde ha prestado servicio de esta índole.
Certificado de no haber estado, bajo ningún concepto, enfrente del actual movimiento nacionalista.
Certificado que acredite, en caso de poseerlos, conocimientos de conducción y motor Diessel.
El sueldo que disfrutarán los elegidos será el de 350 pesetas mensuales y el servicio lo prestarán con carácter provisional, interin, no transcurra el plazo de un año como máximo, en cuyo momento se procederá a proveer las plazas legalmente, teniendo en cuenta, para ello, la conducta, su comportamiento en el trabajo, reflejado en las averías y accidentes que hayan sufrido los coches y el estado de éstos.
Serán preferidos en elección los que mejores servicios hayan prestado al actual movimiento.
Esta «autoridad» local de Madrid «que ejerce en Valladolid» no conoce su término municipal. No es fácil conocerlo en tal distancia y separado por una muralla de pechos heroicos, pero tampoco es tolerable tanta ignorancia. Pensar que para el servicio de Madrid son suficientes cien taxis, es lo mismo que creer que se puede ser alcalde sin serlo.
Y seguramente, y a pesar de lo parco que se ha mostrado en las condiciones exigidas, no encontrará ni los cien conductores. Porque el sueldo —70 duros mensuales— no es como para desear las plazas; y también porque los conductores, por fascistas que sean, saben que el nombramiento que se les puede dar es tan entelequia como el alcalde...

Hace cuatro o cinco años que le conocí. Fué en el Casino Republicano de Leciñena, en los días de la siega; cuando los campesinos rinden el máximo esfuerzo trabajando desde que apunta el alba hasta que se hace noche cerrada. Los campesinos, piel abrasada por el sol implacable del secano aragonés, movimientos pesados, torpes en el cansancio hondo de los músculos doloridos por el esfuerzo agotador, llegaban en las noches de agosto, olorosas a cosechas maduras, con un gesto prócer en los rostros austeros, de rasgos nobles y firmes, y tomaban asiento ante las mesas de pino en espera del comienzo de la asamblea a que habían sido convocados.

La mayoría eran serios, parcos en palabras, de mirada como vuelta a su propio paisaje interior en busca de colores jugosos y amables. Se les diría indiferentes a todo lo externo, como hombres que hubiesen logrado situarse por encima del bien y del mal.

El, era un rudo contraste. Apasionado y vibrante como una llama vigorosa combatida por el viento; lleno de fe, sediento de comprender para estar en condiciones de ponerse en marcha. Ni la interrogación permanente del escéptico, ni la admiración perpetua del contemplativo. Era la afirmación rotunda del hombre de acción. El medio no propicio, malograba el desarrollo pleno de su personalidad auténtica, aplastando su recio impulso vital.

No he vuelto a verle desde entonces, pero con frecuencia he recordado su acento encendido y la nobleza apasionada y sincera de su ademán.

Ahora llega a mis manos una carta que dirige a su hermano desde la Sierra de Alcubierre, donde presta servicio desde hace cuatro meses al ejército del pueblo, en lucha por la independencia y por la libertad. Es un pliego de papel de cartas cubierto totalmente de escritura, repleto de palabras como él lo está de anhelos altos. Y en su lectura he sentido palpar en mis manos el pensamiento limpio de este hombre, digno exponente del campesino aragonés, que acaso no comprenda el por qué de muchas cosas lamentables, pero intuye y levanta los ojos por encima del presente, en busca del mañana esplendoroso, que ya alborea en lo más entrañable de su ser.

El, ama a su hermano, que además de hermano ha sido un padre bueno y un amigo leal, pero siente el deber de forma tan imperativa que dice: «... pues yo iría de buena gana a verte, pero estoy con una obligación que no puedo faltar de ella, por defender la guerra y por defender la causa y matar al fascismo que pretende matar toda la humanidad entera por lo cual todos tenemos el deber y la obligación de ir contra toda esa canalla». Y luego para explicar por qué ayuda a unos milicianos que no pertenecen a su organización: «... pues como ves, a mí me interesa más la causa que todo partidismo».

Después, con una sencillez emocionante: «Hace cuatro meses que estoy prestando el mismo servicio de llevar agua a las avanzadillas. Ya me han pagado tres meses, pero el cobrar no interesa mucho...».

Creemos que en estos tres retazos de su carta se retrata magníficamente un hombre y aun diríamos que una raza.

Para mí ha sido como un tónico que levantara más acerado, más firme que nunca, mi ánimo de luchar y de vencer, un tanto deprimido por el espectáculo lamentable de la crisis de la Generalidad y por otros muchos espectáculos.

Cuando la masa es de la caídas que denuncia la carta de este campesino de Leciñena, la responsabilidad de las minorías dirigentes se acentúa en una medida abrumadora.

Un hombre oscuro, casi analfabeto, que ha pasado su vida hundido en un mar de tierras ásperas a las que había que arrancar el sustento empleando todas las horas hábiles, da el ejemplo. En los retazos que transcribimos de su carta, está la esencia del secreto de la victoria.

Seamos los obreros dignos camaradas de estos campesinos ejemplares y unámonos en un bloque de acero contra los arrivistas, los emboscos, los negociantes de la revolución y los sectarios que sabotean el esfuerzo y el sacrificio de las masas.

Para reír tres semanas

LOS FASCISTAS NOMBRAN UN ALCALDE DE MADRID QUE EJERCE EN VALLADOLID Y HASTA ANUNCIAN LA PROVISION DE CIENTO PLAZAS DE CONDUCTORES, PARA EL AYUNTAMIENTO DE LA HEROICA CAPITAL DE LA REPUBLICA

Los fasciosos han nombrado un alcalde de Madrid... Otro alcalde de Madrid. Tan obsesión como la toma de la ciudad heroica parecía ser en ellos el nombramiento de su alcalde.

A cada anuncio de la toma de la ciudad —y cuidado que los han hecho— un nuevo nombre de presidente de la corporación municipal. Y con el fracaso, la destitución... sin constitución. Sin constitución del cóncave edilicio.

Seguramente, influenciados por los italianos, pensaban que el fracaso de sus proyectos se debía a ellos: a los «futuros» alcaldes, y creyéndoles «ejtatores», les quitaban el nombramiento.

Pero «ejtatores» o no, tenían que tener alcalde. En la imposibilidad de tener Madrid, porque lo hacían inexpugnable sus hijos, se conformaban con eso. Del mal, el menos. Si no Madrid, por lo menos su autoridad municipal. Nominal, pero algo es algo. Y mantuvieron el último nombramiento extendido. Claro, que esto complicaba un

poco más la cosa, primero porque un alcalde de Madrid, sin Madrid, es algo absurdo, y segundo porque quería ejercer sus funciones municipales y no tendría municipio. Pero el fascismo es expeditivo. El alcalde de Madrid... funcionaría en Valladolid. No es lo mismo, pero sí parecido. Por lo menos tienen cierta semejanza eufónica: Valladolid, Madrid...

Y dicho y hecho. En aquella capital castellana ejerce sus funciones. Lo demuestra el remedo de «A B C» que se publica en Sevilla, en el que leemos el siguiente anuncio:

«A los conductores mecánicos. Anuncio para la provisión, con carácter provisional de cien plazas de conductores mecánicos para el servicio del Ayuntamiento de Madrid.

Todas las personas a quienes interese, podrán concursar a las plazas indicadas dentro del plazo de ocho días, a contar de la publicación del anuncio en el «Boletín Oficial del Estado».

Documentos precisos para concursar: Instancia dirigida al alcalde de Madrid, Palacio de la Diputación provincial de Valladolid (sección del Gobierno General).

Certificado de ser español y estar comprendido entre los treinta y dos y cuarenta años.

Visión histórica de los pueblos aragoneses, en el presente revolucionario

A R I Ñ O

Curvas, contracurvas, zig-zags, pendientes. La carretera se parece a una de esas cintas embrujadas que manejan los malabaristas chinos. A medida que nos acercamos, nuestra subconsciencia primero; y después la imaginación, no cesan de repetir: Ariño, Ariño...

¿Por qué nos es familiar este nombre? Nada. No hay manera de poner la asociación de ideas al servicio de la voluntad. Hase establecido una solución de continuidad más resistente que la presa de un pantano. Pero... se acabaron las divagaciones.

Subimos por una calle pina, estrecha. Sólo unos milímetros entre el coche y las paredes. Llegamos a la plaza; momentos más tarde estamos en el local del Consejo dialogando con los ariferos que ocupan los cargos de responsabilidad.

Mientras los compañeros de excursión, entre los que se cuentan un ministro, un consejero aragonés y varios técnicos en mineralogía, van evacuando los objetivos de su viaje, nuestro asombro sube de temperatura. Estamos en presencia de un pueblo feliz, de un pueblo que, dejando a un lado la nota gris de la guerra, que a todos salpica, vive desde hace ocho meses el sistema que ha querido darse, el que cuadra a sus ansias de siempre.

No quisiéramos pronunciar la terrible palabra que tanto asusta al viejo histerismo internacional, intercontinental: comunismolibertario; pero no hay otro remedio si hemos de ser veraces. Podíamos disfrazar el hecho diciendo que Ariño es una colectividad completa, a la que pertenece todo el pueblo y abarca todas las actividades, todas las fuentes de producción, toda la capacidad de consumo. No. Vale más llamar las cosas por su nombre. Y partiendo de este hecho irrefutable, digamos que sus mil quinientos habitantes, densidad aproximada de población, viven todos para todos. Se trabaja lo que hace falta, se consume lo necesario, se intercambia el sobrante; y, como resultado de una experiencia de ocho meses, que ya es estabilidad, se ha elevado el nivel material de la vida. En cuanto al nivel moral, basta decir, para que sirva de ejemplo, que en Ariño

funcionan por ahora cuatro escuelas y existe el propósito de ampliar el número.

La palabra egoísmo la han borrado del idioma. Sus hombres luchan en el frente y dan cuanto pueden para los hermanos de otras tierras. Recientemente mandaron a Madrid diecinueve cubras, veinte jamones, diez sacos de patatas y cuarenta y cinco docenas de huevos. Los ariñeros no quieren aceptar que esto sea generosidad, dicen que es obligación.

En Ariño no ha sonado un tiro. El avance revolucionario se impuso solo, porque sí. Hubo reacios: los privilegiados; los que allí, como en todas partes, mantenían las diferencias de clase. Se avinieron al fin; y hoy están encantados con la nueva organización. Terreno abonado para un cambio de régimen por hombres que supieron aprovechar el momento.

La iglesia, amplio local donde la polilla negra roía sin cesar en las conciencias pueblerinas, ha sido purificada y convertida en el departamento de abastos; y, como hay terreno suficiente, es además el sitio destinado a espectáculos públicos. Practicismo.

Cereales, vino, aceite, ganados, tal es la producción del pueblo, precisa, justa para el consumo. Los minerales, ya constituyen superproducción, es el material para intercambio.

Este es, esquemáticamente, el pueblo actual de Ariño, provincia de Teruel, junto al río Martín.

Todos los pueblos de España y del mundo pueden visitarlo a cualquier hora. Camina de cara a la lealtad y no necesita engalanarse para recibir a los que quieran saber cómo se vive en democracia pura.

Ariño, Ariño... ¡Ah! Por fin recordamos. Ariño es un célebre historiador sevillano del siglo diez y siete, que escribió un libro famoso titulado «Luceros de Sevilla» y que no vivió muy tranquilo por causa de sus ideas avanzadas. Para nosotros, que tenemos en carne viva la llaga de Sevilla, Ariño es un consuelo, no porque nos haya hecho recordar al luchador sevillano, sino porque es un pueblo totalmente redimido.

FRANCISCO GRACIANI

PUEBLOS SIN HISTORIA

por José Abelardo

Cortes de Aragón. Bonito nombre. Nombre, además, que evoca grandezas impregnadas de sabor histórico. Sin embargo, este pueblecito humilde ha contemplado la vida española desde la cumbre de un macizo rocoso, en que se asienta, sin participar poco ni mucho en las luchas y ambiciones que han caracterizado las actividades políticas nacionales.

Cortes de Aragón, con sus trescientas o cuatrocientas casas, disseminadas muchas de ellas aquí y acullá; con sus quinientos o seiscientos habitantes y con su modesta hacienda agrícola, es un pueblo que, «a semejanza de la mujer honrada», que cantó el mejicano Neruo, «no tiene historia». Y esto de no tener historia, va resultando ya un valor puro, porque la que los Estados capitalistas escriben, desde hace muchos años, es un espejo de monstruosidades, en el que sólo las revoluciones, tardías y no siempre victoriosas, ponen destellos luminosos.

Pero carecer de historia, no implica carecer de personalidad. Y la personalidad no es atributo exclusivo de los grandes y de los poderosos. Se da también en los pequeños y en los desvalidos. La personalidad, que es atributo de calidad extraordinaria, entra de lleno en las virtudes morales de ese inmenso pueblo pequeño que se llama Cortes de Aragón, y que vive su vida de paz y de trabajo en un alto de la montaña, más cerca del azul del cielo que del ocre ramplón y miserable de la tierra.

La personalidad de Cortes de Aragón es incuestionable, porque, dentro de su pequeñez, no toleró jamás al cacique. Conocemos muchos, muchísimos pueblos rurales de España. En todos ellos hemos conocido al tirano. En la inmen-

sa mayoría de los pueblos, en vez de un cacique había dos; los del pacífico turno, coincidentes en la visita dominical a la capilla o a la iglesia y coincidentes en la explotación del sudor y del trabajo ajeno.

Pues bien; en ese panorama desolador de nuestro escenario rural, sólo aparece, como excepción honrosa, un pueblo liberado, liberado de antiguo, liberado de siempre: Cortes de Aragón. En sus trescientas o cuatrocientas viviendas hogareñas, no entró jamás el que tiranizaba. Ante esos quinientos o seiscientos habitantes, asentados en una cumbre rocosa de la provincia de Teruel, se estrellaron todas las combinaciones, todos los politiqueros que luchaban buscando el cacicato.

Y ésta es la recia personalidad de este pueblecito que, cual si tuviera gigantes alas, voló siempre muy alto, como águila caudal, evitando el contacto de una tierra española inundada de reptiles y emponzoñada con el veneno de todas las víboras de la reacción.

Después de la infamia militarista que ha desencadenado la guerra, pasó por este pueblo un hombre silencioso, uno de esos valores auténticos del proletariado, parco en palabras y en acciones prodigo: el camarada Ezequiel Erla, entregado siempre al trabajo y a la propaganda y esquivo y hosco a la publicidad.

Erla, según costumbre en él, iba solo. Nuestro camarada es un solitario, uno de esos «ogros» de la revolución, a los que, como al caballero del romance, le bastan para su compañía sus propios pensamientos y... su corazón.

Y Erla pasó por ese pueblecito y habló con sus hombres en un

lenguaje leal y sencillo, cuyos acentos de verdad inconfundibles penetran a través de las almas ingenuas y montaraces. Les habló de la guerra, de la libre convivencia y de las ventajas de la colectividad, como fórmula económica del nuevo Estado proletario.

Habló y siguió su ruta. Los caciques se quedan siempre allí donde hablan para recoger el fruto de su obra. Los propagandistas honrados hablan y pasan, porque su función ha concluido en cuanto vierten en el surco de las conciencias la semilla de sus pensamientos.

Y ayer no más, en uno de esos viajes constantes y fecundos del camarada Erla, su ruta le permitió detenerse en el pueblecito breves horas. Cuando le hemos hallado a su retorno, el ceño, habitualmente rudo y repente de hosquedad, está iluminado por una clara y franca sonrisa. Todo en él sonríe, si cabe la frase, porque hasta los ojos tienen brillo de sonrisa. Está visiblemente satisfecho de los habitantes de Cortes de Aragón; con una rapidez y una inteligencia despiertísima, han llevado a cabo la colectivización del campo, han reformado y organizado su Consejo municipal y actúan con un tesón magnífico, abriendo el camino de la nueva España.

Faltan, sin embargo, muchas cosas en este admirable pueblecito de la montaña. Faltan, sobre todo, escuelas y dotación sanitaria. Hay que desarrollar allí urgentemente labor de sanidad y de cultura, y los consejeros a quienes corresponde de nuestro Consejo de Aragón deben preocuparse del caso. Un pueblo como el que nos ocupa merece, por lo excepcional de sus virtudes, ayudas y apoyos excepcionales.

Noticias del extranjero

Ni uno ni «Otto» se instalará en el Palacio de Oriente

Paris, 6 (6 tarde).—Madame Tabouis, la cronista diplomática de «L'Oeuvre», escribe esta mañana un editorial acerca de la actividad de los fascistas españoles, y dice que ahora los núcleos fascistas españoles que se encuentran en el extranjero, alejados de las trincheras, han urdido un nuevo plan, que consiste en ofrecer un hipotético trono de España al archiduque Otto de Habsburgo, hijo de la ex emperatriz Zita. Según Mme. Tabouis, Franco y

Queipo de Llano se han opuesto a la candidatura del ex rey de España y a la de su hijo Juan, y muestran más simpatía por Otto de Habsburgo, alegando que el advenimiento del nuevo rey significaría la reconstitución del imperio español de Carlos V. Los requetés, de su parte, se muestran muy entusiasmados por el joven Otto, por la seguridad que tienen de su adhesión a la religión católica, tal y como ellos la entienden.—Cosmos.

La mas dulce de las conferencias

Londres, 6 (6 tarde). — En la Conferencia Internacional del Azúcar ha pronunciado un discurso el ex presidente del Consejo, MacDonald. Este declaró que debe buscarse una proporción justa y

adecuada entre la producción y el consumo de azúcar, pero que en forma alguna debe perseguirse una solución general del problema azucarero, porque éste tiene múltiples aspectos.—Cosmos.

Las autoridades tangerinas son fascistas

Tánger, 6 (6 tarde).—Reina gran efervescencia entre la colonia española por la inexplicable actitud de las autoridades tangerinas, que, a fin de dar satisfacción al cónsul de Italia, han ordenado la

detención de un telegrafista español, acusado de haber disparado su pistola contra los marinos italianos que recientemente provocaron disturbios en esta ciudad.—Cosmos.

Nuevos manejos de los militares rebeldes en Marruecos

Reclutan moras para traerlas a España

Tánger. — El importante periódico de esta ciudad, «Democracias», publica una sensacional información denunciando manejos de los fascistas en la zona de Marruecos y en la internacional de Tánger.

El motivo principal de las maniobras que ahora realizan, es la recluta de moras para llevarlas a España, diciéndoles que cobrarán subsidios por estar sus familiares luchando en el ejército «franquista», pues, en Marruecos, no es posible atenderlas.

En la referida información, se plantea la necesidad de incorporar esta recluta, ya que la de 50.000 moras efectuada con

anterioridad repercute enormemente en la economía de la zona. Claro es que a los militares rebeldes no les interesa el porvenir, ya que saben que aquella sólo está en su poder transitoriamente.

Se añade en la información que, aparte de las consideraciones de guerra, no puede olvidarse que las moras reclutadas serían empleadas en faenas agrícolas, sustituyendo a los hombres, ya que muchos trabajos de éstos no han podido realizarse en Marruecos por falta de aquéllos.

Puede asegurarse que la ruina del Protectorado será completa en plazo brevísimo.

Delimitando jurisdicciones

Londres, 6 (6 tarde).—Los diarios publican informaciones de Moscú, atribuyendo al mariscal Vorochilov propósitos de intervenir cerca de Stalin para pedir a éste que, en lo sucesivo, se abstenga la policía de inmiscuirse en los delitos del ejército. En lo sucesivo, será el ejército el que juzgará y castigará a los que se hayan hecho acreedores al castigo.—Cosmos.

Fascista, cédula de inmunidad...

Roma, 6 (6 tarde).—Por una circular cursada por el ministro de Justicia, se indica a los tribunales la conveniencia de que, en lo sucesivo, tengan en cuenta en sus fallos la calidad de ex combatientes, antiguos fascistas, etc.—Cosmos.

La Economía Internacional

Londres, 6 (6 tarde).—En los círculos responsables se declara que Inglaterra no tiene especial interés en convocar una conferencia económica internacional, y únicamente se desea cambiar impresiones con los jefes de los Gobiernos de París y Bruselas. En cambio, se reciben informaciones fidedignas de París, declarando que el señor Blum se propone separadamente convocar la referida conferencia económica.—Cosmos.

Huelga de electricistas

Lyon, 6 (6 tarde).—La huelga de los operarios de las fábricas de electricidad se ha declarado esta mañana.—Cosmos.

Convenio ventajoso para Bélgica

Bruselas, 6 (10 noche).—Se declara de fuente responsable que antes de finalizar la semana actual se expresará en documentos oficiales la actual situación política de Bélgica, en relación a Francia e Inglaterra. Según el documento de referencia, Francia e Inglaterra serán garantes de la independencia e integridad territorial de Bélgica, a la que deberían ayudar en caso de agresión, mientras que Bélgica no tendría obligación de intervenir si Inglaterra y Francia fueran atacadas. Este fué el resultado de las negociaciones llevadas a cabo personalmente por el rey Leopoldo durante su reciente viaje a Londres y conversaciones con el señor Eden.—Cosmos.

Conferencia internacional de carácter comercial

Bruselas, 6 (10 noche). — Se anuncia que después del Consejo de ministros que se está celebrando esta tarde, el primer ministro, anunció oficialmente su aceptación de la invitación recibida de Francia e Inglaterra para entablar negociaciones acerca de la conveniencia de convocar una conferencia internacional encaminada a favorecer el incremento del comercio. Probablemente se confiará la labor principal al propio jefe del Gobierno, quien deberá efectuar previos sondeos cerca de los distintos Gobiernos antes de que se proceda a la convocatoria de la conferencia.—Cosmos.

La hora de verano en Londres

Londres, 6 (10 noche).—El Gobierno ha decidido que el día 18 del actual se implante la hora de verano.—Cosmos.

Mineros y transportistas, amargarán las fiestas de la coronación

Londres, 6 (10 noche).—Aumenta el temor de que las fiestas de la coronación de Jorge VI se desarrollen en un ambiente de huelgas, ya que se anuncian como posibles varias de ellas, como la de los mineros y la de los transportistas. Las autoridades se muestran muy preocupadas, y ante esta eventualidad trabajan afanosamente para solucionar estos conflictos.—Cosmos.

Canalladas fascistas que hacen reír

Paris, 6 (10 noche).—Comunican de Milán que en toda la Lombardia los fascistas han comenzado a dar conferencias contra la U. R. S. S. En Lespo Calende, ha tenido efecto una de ellas, que ha hecho reír a todo el mundo, pues entre otras cosas se dijo que Rusia, falta de primeras materias, habían matado a los niños para hacer jabón con su grasa. Los obreros de las fábricas que asistieron a la conferencia exclamaron: ¿Pero es que nos habéis tomado por imbéciles?—Cosmos.

El fascismo internacional sigue interviniendo en España

Por informes fidedignos, se sabe que en el puerto de Málaga han sido desembarcados recientemente sesenta y siete morteros del crucero alemán «Deutschland». Por la misma fuente se asegura que en el mismo puerto de Málaga, y durante la última semana, desembarcaron cuatrocientos camiones y un número, que no puede precisarse, de cañones y ametralladoras.

Trabajadores italianos dispuestos a difundir los crímenes de Mussolini

Paris, 6 (10 noche).—El periódico «Il gridò del Popolo», órgano central del partido comunista, ha recibido la siguiente carta de un grupo de italianos:

«Un grupo de trabajadores italianos, sometidos a la esclavitud del fascismo, seguros de que la victoria del Gobierno legal de España será un hecho innegable, desea hacer saber al mundo entero las infracciones continuas que comete Mussolini con el pacto de «no intervención». El día 17 de marzo, a las 5,20, parlió de Sestre Ponente un camión precintado recubierto de una tela impermeable, llevando esta inscripción: «Urgente. Prohibido registrarlos.» Dicho camión fué dirigido a la oficina aeronáutica, y cargó unos gaso-

metros y aparatos lanzallamas, construidos en los talleres Fossadi. El camión fué embarcado más tarde con destino a la España rebelde. Hace unos días ha llegado a Génova, procedente de España, un vapor lleno de heridos, que han sido trasladados en secreto, de noche, a Milán. Nosotros escuchamos los comunicados republicanos transmitidos por la radio. Os saludamos fraternalmente, esperando encontrarnos en las barricadas a vuestro lado, en las plazas y en las calles de Italia, con un fusil en la mano, dispuestos a libertarnos de la esclavitud que nos oprime hace quince años.—Un grupo de trabajadores italianos.—Cosmos.

Han fusilado a Leopoldo Alas

Conoció a Leopoldo Alas en Mieres, allá en los comienzos del año 1926. En el cine Novedades de aquella villa disertó ante numerosa concurrencia sobre «La cultura y labor de los Ateneos».

Fuó desfilando con maestría el parlamento y condenando al mismo tiempo la figura del dictador Primo de Rivera.

Llegó rápidamente a tensar los ánimos de los asistentes al acto. Vibraron las multitudes ante las verdades del orador, como acostumbraban.

Los mineros de la bellísima villa rugieron como el león acorralado que ve robar sus cachorros, ante la indefensa situación y la falta de libertad.

La expansión no se dejó sentir, aunque fué bañada en octubre con sangre de hermanos trabajadores. La figura de Alas en el campo republicano es de rancio abolengo. Tranquilo, fino de textura física, pero firme e inflexible ante el enemigo. El fascismo ha cortado del jardín de la ciencia una destacada flor, roja al vivo, donde los alumnos contemplaban diariamente en la sala de pedagogía su luminosa candescencia y penetrante autoridad sobre el resto de sus colegas y discípulos.

¡Han fusilado a Leopoldo! Sí, los traidores de siempre han fusilado al rector y catedrático de la Universidad

de Oviedo que con más ahínco defendió públicamente las libertades del pueblo libre cuando el traidor de Primo de Rivera se dedicaba a besar a las jóvenes que a su paso hallaba en la calle Uría.

Deshojaron en pleno desarrollo la flor de acusado historial humano, pero los pétalos que la constitulan no perderán el calor porque además de haber sentido el aire purificador por el triunfo, van impregnados de sangre roja que el corazón sabe conservar cuando por la libertad se muere.

De nada ha servido que la intelectualidad mundial pretenda paralizar los sentimientos de fiera.

Los aragoneses le saludan como a todos los hombres honrados y se inspiran en el dolor con toda pasión, cuando la pasión y el dolor son acicales de triunfo. A cambio de todas las atrocidades perpetradas por esos canallas hay quien ríe enloquecido, ese es, ¡Marañón! La baba le caracteriza, es el ídolo incurable.

Hemos perdido al catedrático, al intelectual, pero seguiremos en la obra y dispuestos desde este mirador a saludar a todos los que mueren dignamente con estas palabras: ¡Hasta el triunfo! Hasta el fin... LUIS

Las operaciones en el Norte. Asturias ofrece a Euzkadi un refuerzo de 35.000 hombres

Bilbao, 6 (10 noche).—El delegado del Gobierno y gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás, ha hecho el ofrecimiento al Gobierno vasco de siete batallones asturianos, por si fuera preciso reforzar este frente. Se disponen de 35.000 hombres, que saldrían inmediatamente para Vizcaya, pero ahora no se considera necesario este refuerzo, pues basta para la defensa con los hombres con que se cuenta en la región de Euzkadi.

El Estado Mayor del ejército de operaciones en el norte de Vizcaya se ha hecho cargo de las operaciones en el frente vasco. Por varios conductos se sabe que los facciosos han concentrado todo su material aéreo en el frente del norte. Han traído material de Guadalajara y Asturias. Se lucha con dureza en todos los frentes. La batalla que se registró ayer es una de las más encarni-

zadas de las reñidas en los frentes de Guipúzcoa y Alava. Los facciosos comenzaron a avanzar por las alturas que descienden hacia Ochandiano y los accesos a los picos de Dimas y Barajar, posiciones de segunda línea, que constituyen una base cerrada para la defensa de las regiones.

La moral de nuestros combatientes es magnífica. Se esperan jornadas decisivas en el sector de Dimas y Barajar, juntamente con el Gorbea, posiciones que constituyen la mejor defensa natural de nuestro ejército, que espera el auxilio de las fuerzas aéreas de la República.

El buque pirata «Almirante Cervantes» ha hecho de nuevo acto de presencia en el Cantábrico y ha bombardeado algunos pueblecitos de la provincia. Las baterías de la costa dispararon contra el barco pirata, poniéndolo en fuga.—Cosmos.

El verdadero objetivo de la ofensiva leal en la provincia de Burgos

Madrid, 6 (10 noche).—Cruz Salido publica una crónica en «El Socialista», en la que dice que el avance de nuestras tropas por la provincia de Burgos no iba dirigido contra la capital castellana que por ahora no es objetivo. Nuestras tropas pensaban apoderarse del Ebro. Los últimos avances han sido de importancia: 20 kilómetros de profundidad en una extensión de 40, con dirección a

la capital castellana, y estos avances los han efectuado silenciosamente las fuerzas santanderinas. En tres días de avance ocuparon los pueblos de Sargente y Lera. Se silenció la conquista, siguiendo el avance hacia otros pueblos. También se ha conquistado el reducto de la Lorilla y aun se avanzaron otros dos kilómetros más.—Cosmos.

Los muchachos de Miaja quieren afinar más su puntería

Madrid, 6 (10 noche).—El general Miaja recibió al mediodía a los periodistas, y les dijo que en la jornada no se había registrado novedad alguna en los frentes del Centro. Los periodistas le preguntaron sobre la situación de los sectores, especialmente los cercanos a Madrid. El presidente de la Junta Delegada de Defensa de Ma-

drid contestó que tampoco en dichos sectores ocurría nada anormal.

Un informador le preguntó a qué obedecían los cañonazos que se habían oído en Madrid durante la noche y la madrugada pasada, y humorísticamente contestó el general Miaja: «Nada, que estos muchachos se entrenan para afinar más su puntería.»—Cosmos.

ARAGON EN BARCELONA

Toda la prensa catalana se ocupa profusamente, dándole gran importancia, del acto del domingo en el Coliseum

Todos los diarios de Cataluña, en sus ediciones del martes, dedican grandes espacios a reseñar y comentar el acto-milín «Frente Aragonés», que se celebró el domingo en Barcelona, en el cine Coliseum.

Reproducen los discursos de los compañeros Ortiz y Ascaso, y hacen resaltar la enorme expectación que despertó el acto en todo el ámbito popular barcelonés.

No ya la Prensa adicta, sino colegas de diversos matices, reconocen la importancia de la labor realizada en Aragón por el Consejo que preside Ascaso y tienen frases laudatorias para las milicias confederales y para el compañero Ortiz, jefe responsable de

la División Luis Jubert, que tan brillante y esforzadamente se portan en el frente aragonés.

Nos congratulamos de dos cosas: del éxito resonante obtenido y de que se haya despejado la nebulosa que giraba alrededor de Aragón y de su línea de combate. Completamente despejada la incógnita, todo el mundo sabe ya cómo se labora en la retaguardia, esta retaguardia tan a vanguardia, de las tierras aragonesas redimidas del fascio y cuál es la verdadera situación, el sentir y las aspiraciones de los combatientes, que tienen la vista puesta en el horizonte, donde se dibuja la silueta peregrina de Zaragoza.

Comité Regional de Enlace C. N. T. - U. G. T., de Aragón

A LOS TRABAJADORES DE AMBAS CENTRALES SINDICALES Y A LA OPINION PUBLICA EN GENERAL

Camaradas: Al ponernos en contacto con vosotros por medio de la prensa proletaria y antifascista, lo hacemos con la noble idea de daros a conocer la existencia de este Comité Regional de Enlace C. N. T. - U. G. T., nacido del pacto verificado entre estas dos potentes organizaciones proletarias de Aragón, constituido por los camaradas siguientes:

Por la U. G. T. de Huesca: Ramón Romerales; por la de Teruel: Evaristo Pérez, y por la de Zaragoza: Ruiz Borau; y por la C. N. T.: D. Gonzalvo, Agustín Muñoz y Victoriano Lanao, delegados de las provincias de Teruel, Zaragoza y Huesca, respectivamente; quedando integrado por un secretario general, D. Gonzalvo; uno de actas y tesoro, Ruiz Borau, y cuatro vocales, que son los demás compañeros que se detallan.

Nuestra misión no es otra que la de llevar a la práctica los acuerdos determinados en el pacto y muy especialmente la de estrechar la unión entre ambas organizaciones, de tal manera que nada ni nadie pueda impedir que la clase trabajadora llegue a la consecución de sus más caros ideales, unión que a la vez será el factor decisivo del triunfo de la guerra y de la revolución.

Para ello juzgamos de absoluta necesidad efectuar la más estricta depuración de nuestros organismos sindicales, eliminando

de los mismos aquellos individuos que hasta la fecha han sido la causa principal de las divergencias habidas entre las masas proletarias de Aragón, advirtiendo que dicha depuración se hará de una manera justa e inexorable para desenmascarar todos pervertidos que se hayan infiltrado en el seno de la C.N.T. y de la U.G.T.

Otro de nuestros fines será educar y orientar a la clase trabajadora en aquellos problemas que la realidad social presente nos impone, además de resolver cuantas discrepancias y asperezas surjan entre cualquiera de las centrales sindicales.

Para la mejor y pronta resolución de cuantos conflictos se susciten entre los trabajadores de nuestros Sindicatos, se ruega a todos que las comisiones que se trasladen a Caspe a entrevistarse con este Comité de enlace, estén integradas por representantes de las dos organizaciones mencionadas.

Nuestra desinteresada y altruista misión no dudamos será secundada por vosotros, hacia quien se dirigen todos nuestros esfuerzos y actuaciones, así nos lo hace entrever el sentir general de la clase trabajadora, que no es más que estrecharse en un fuerte y apretado haz, para de esta manera derribar de una vez y para siempre el eterno verdugo de la clase más digna: los trabajadores.

Salud.

Por el Comité Regional de Enlace C. N. T. - U. G. T., El Secretario general.

La aberración, el histerismo y el miedo

Pedro de Répide, el Cronista oficial de Madrid, está con los facciosos

Valencia nos proporciona la información que, la verdad, ni nos sorprende ni nos causa un dolor excesivo: ya nos vamos acostumbrando.

Pedro de Répide, Antonio Obregón, Juan de Landa y Manuel Machado están al servicio de Burgos. Obregón, de quien se decía que era más azañista que el propio Azaña, ahora habla en actos públicos, representando a Falange, para injuriar a la República.

Juan de Landa, el actor cinematográfico que debía su popularidad al papel de asesino que representó en la película «El Presidio», y que quedó tan a maravilla porque su figura, su espíritu y su moral son consustanciales con el ambiente que se respira en los presidios, único sitio donde debía estar—y estará alguna vez para siempre—a sus anchas.

El poeta Manuel Machado... Compasión nos inspira. Era entrañable amigo nuestro: le cogió en la otra banda y el miedo y el hambre deben haber consumado la herejía; pero no nos cabe en la cabeza: no

concebimos a Manolo Machado, tan unido a su hermano Antonio en arte y en ideología, ahora frente a él como elemento activo del fascismo. ¿Cómo habrá podido...? Ya lo dijo él, en su famosa copla: «Tó es hasta acostumbrarse...».

Pedro de Répide, el cronista oficial de Madrid, que hasta hace poco ha arrastrado los pies por Barcelona, pululando por los cafés y llevando impresa en las arrugas de su cara la estampa del miedo. Nos decía: —¡Qué canallada han hecho con Madrid! ¡Qué canallada! Y añadía, planidero: —¡Esto está perdido! ¡Esto está perdido!

Pues, a cuestras con su pánico, un día salió para París y de allí se ha visto atraído por el imán ponzoñoso de Franco. Acaso el jefe faccioso le haya mitigado el hambre y otros apetitos inconfesables que debiera sentir el cronista madrileño.

Para los cuatro hemos hecho un tachón en la lista de nuestros amigos. ¡Infelices!

A. G.

Constitución del «Hogar de la mujer antifascista»

Con extraordinaria asistencia, se celebró ayer la asamblea de constitución del Hogar de la Mujer Antifascista.

La camarada Sist, en nombre de la comisión organizadora, da cuenta de las gestiones realizadas y explica minuciosamente la finalidad de la nueva organización, así como de las tareas más inmediatas a realizar. A continuación se procedió a elegir el Comité directivo, que quedó constituido de la siguiente forma:

Secretaria general, Carmen Sist. Tesorera, Virginia Blasco. Contadora, Natividad Peribañez. Vocales: Trinidad Fernández, Angeles Sandoval, Josefina Escuder, Josefina Langarita, Libertad Rocafull, Teresa Bordonaba, Maria Cerda, Carmen Serrano.

A juzgar por el entusiasmo manifestado en esta asamblea, el Hogar de la Mujer Antifascista realizará la importante tarea de encauzar el esfuerzo femenino, haciéndolo útil para la lucha contra el fascismo.

La C. N. T. de Híjar, llama cordialmente a la U. G. T.

El Sindicato Unico de Trabajadores (C. N. T.) de esta localidad, en sesión ordinaria del día 4 próximo pasado, acuerda convocar a los militantes de la organización de pequeños propietarios y colonos (U. G. T.) para el próximo jueves, día 8, a las 18'30, para tratar asuntos muy importantes, así como la unión de dichas sindicales y la colaboración juntamente para la buena marcha de la vida económica y social de esta localidad.

Híjar, 5 de abril de 1937.—El secretario, Modesto Sabas.

Del Sindicato de Trabajadores (C. N. T.)

Recibimos la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Caspe, 6 de abril de 1937. Camarada director de NUEVO ARAGON: Te rogamos la publicación de la siguiente nota:

En la ciudad de Caspe quedó constituida la sección de Artes Gráficas, adherida a la C. N. T., la cual se constituyó de la siguiente forma:

Presidente, Enrique Gracia; secretario, Joaquín Gabás; vicepresidente, Ginés Martínez; tesoro, S. López Muñoz; velador, José Cuitó; vocal, José Velázquez.

Se comunica a todos los comarcas, adheridos y simpatizantes de Artes Gráficas de estas a la C. N. T., que la próxima semana quedará abierta la cotización en la secretaria.

Saludos fraternales. — La Junta.

Martínez Barrios, Santaló y Corominas a París

Gerona, 6. — Ha marchado a la capital de Francia el diputado Miguel Santaló. Va acompañando al presidente del Parlamento, Martínez Barrios, y al presidente del Consejo de Estado, Pedro Corominas.

Los tres tomarán parte en un acto organizado en París por el Comité Internacional contra la guerra.—Corresponsal.

Espionaje fascista en Barcelona; la policía descubre otra emisora clandestina

Barcelona, 6.—En una casa de las afueras de nuestra ciudad, la Policía ha descubierto una emisora clandestina, incantándose de la misma y cierta cantidad de piezas para construir otros aparatos, así como de unas anotaciones de emisiones.

Después de practicado un riguroso registro en el inmueble, fué detenido el individuo que lo habitaba.—Corresponsal.

Documentación perdida

Se ha perdido una cartera conteniendo documentación de la Comarca de Angüés, de mucho interés. Rogamos a quien se la haya encontrado, que la envíe a ésta o al Comité Regional de Colectividades (Mayor, 3, Caspe), ya que así prestará un servicio a la causa y una solidaridad al compañero que la ha perdido.

En el frente del Centro se afirman nuestras conquistas en los Carabancheles y se avanza en el sector de Ciempozuelos

Madrid, 6 (6 tarde).—Esta mañana se han registrado algunas operaciones en el sector de Carabanchel, sector en el que, como es sabido, nuestras fuerzas obtuvieron ayer un magnífico triunfo al ocupar muchas casas en los barrios del Blandón y del Perol. Las fuerzas facciosas quisieron recuperar las posiciones que habían perdido en el día de ayer y atacaron por estos barrios. El ataque, de alguna intensidad al principio, fué prontamente dominado por nuestras fuerzas que, tras una media hora de tiroteo, rechazaron a las fuerzas rebeldes, que abandonaron el campo, dejando por el terreno muchas bajas. En este sector nuestras fuerzas sitian por completo el Hospital Militar, reducto faccioso. Las fuerzas rebeldes intentaron también con sus ataques mejorar la situación de los sitiados en este sitio. El fracaso del ataque no pudo ser más rotundo. Nuestras fuerzas se mantuvieron en sus posiciones, sin apenas haber sufrido bajas. La situación de los que ocupan el Hospital Militar es la misma, es decir, no tienen salida y apenas si pueden aprovisionarse. El sector del Norte de la provincia de Guadalajara, que había venido siendo hasta hace pocos días

el de más interés de todos los sectores del Centro, ha perdido su interés, pues apenas si se opera en el mismo; los rebeldes no dan señales de vida. Nuestras fuerzas, que han conseguido todos aquellos objetivos que precisaban, se dedican a hostilizar a las fuerzas rebeldes, no dejándoles realizar operación alguna.

En el sector de Ciempozuelos es donde se ha registrado una mayor actividad debido a la enérgica acción de nuestras tropas. En este sector de Ciempozuelos el Ejército Popular atacó con extraordinaria energía las posiciones rebeldes, cooperando en el ataque la aviación, que ametralló a las líneas enemigas. Antes del ataque hubo una intensa preparación artillera y una serie de vuelos de nuestra aviación de bombardeo, que lanzó gran cantidad de bombas sobre las posiciones enemigas. Castigadas debidamente estas posiciones, nuestras fuerzas de Infantería iniciaron el avance protegidas por máquinas de guerra que abrían brechas por los continuos disparos de sus ametralladoras. Los facciosos ofrecieron bastante resistencia, pero, quebrantados por el terrible fuego que habían tenido que sufrir, fueron replegándose abandonando posiciones de importancia que inmediatamente ocuparon nuestras tropas.

El Ejército Popular en este avance ocupó una línea de trincheras, y los facciosos, tras el duro castigo recibido, no dieron señales de vida. Se debe hacer resaltar que el castigo que se les infligió fué durísimo. Nuestras baterías, tras esta brillante operación, han continuado batiendo las posiciones que ocupan los facciosos, lo que quiere decir que, a no tardar mucho, un nuevo ataque del Ejército Popular dará como consecuencia un mejoramiento de posiciones en este sector.

En la carretera de La Coruña, tranquilidad; la iniciativa es de nuestras fuerzas, y, cuando éstas no atacan, las fuerzas rebeldes permanecen quietas.

Nuestra aviación ha actuado hoy intensamente durante toda la mañana; ha castigado posiciones enemigas de Guadalajara, Avila, Jarama, carretera de La Coruña y la Sierra.—Cosmos.

Parientes de Franco que practicaban el «deporte» del espionaje

Gijón, 6 (6 tarde).—Han sido detenidos José Luis y Fernando Suárez, sobrinos de la mujer de Franco, quienes han declarado que querían pasarse al campo enemigo. También se ha practicado la detención de un tío suyo, que había facilitado a los facciosos datos sobre el emplazamiento de una batería.

Por último se ha practicado la detención de dos estudiantes, uno de ellos afiliado a Falange Española.—Cosmos.

Nota de precios que rigen hoy en el Comercio

El Consejo municipal de Caspe (Sección Abastos) nos ha comunicado, para su publicación, por ser los precios que deben regir en los artículos que se detallan, la siguiente tarifa:

	Pesetas el kilo
Judías país	1'90
Arroz granza	1'10
Sopa	1'15
Carne. Oveja	5'—
Carne. Ternasco	5'50
Azúcar	1'95
Pan	0'65
Garbanzos	1'75
Leche (bote)	1'80
Bacalao	3'50
Jamón	16'—
Jabón	1'50
Aceite país viejo	2'20
Gallina	8'—
Concejo monte (pieza)	3'—
Perdiz (pieza)	3'75
Bote tomate (medio kilo)	0'50
Huevos país (docena)	4'—

Labor del Consejo de Aragón y notas oficiales

Hacienda

ORDEN

Se concede de plazo hasta el día 10 de abril para que los Consejos Municipales del territorio liberado de Aragón envíen a esta Consejería de Hacienda las comunicaciones determinadas en el decreto de 6 de marzo, haciendo petición del número aproximado de «Carnet de identidad» que precisarían.

DECRETO

En cumplimiento de anteriores disposiciones, y a fin de que se pueda organizar la distribución de los «carnets de identidad» con la mayor rapidez, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo 1.º—Se da de plazo a todos los ciudadanos a los que se refiere el Decreto de esta Consejería, del 26 de febrero de 1937, o sea los comprendidos entre los 14 y 65 años de edad, desde el día 10 hasta el 30 del corriente, ambos inclusive, para recoger el carnet aragonés de identidad, cuyo importe es de dos pesetas.

Art. 2.º—Los carnets serán expedidos por los Consejos municipales, que guardarán en su archivo relación detallada de los mismos, llenando al efecto los impresos que con los mismos se remitirán.

Art. 3.º—Los Consejos municipales liquidarán a esta Consejería de Hacienda los carnets expedidos, del primero al diez del próximo mayo.

Art. 4.º—A partir del día 30 del corriente, será indispensable para circular por Aragón presentar el carnet de identidad, pudiendo

se imponer las multas correspondientes a quienes no lo hayan recogido.

Los Consejos municipales que todavía no hayan enviado a esta Consejería comunicación indicando el número de carnets que precisan, deben hacerlo a la mayor brevedad.

Caspe, 5 abril de 1937.

Por el Presidente del Consejo de Aragón,
El vicepresidente,
José Ruiz Borau.

El consejero de Hacienda,
José Ruiz Borau.

Información y Propaganda

VACANTE

El presidente del Consejo Municipal de Fabara comunica, con fecha 5 del corriente mes, al Consejo de Defensa de Aragón que, por encontrarse vacante, se anuncia la provisión de la plaza de secretario del Consejo Municipal de dicho pueblo, dotada con cuatro mil pesetas anuales. Los aspirantes, que deberán tener más de 25 años de edad, pueden dirigir sus solicitudes al presidente del Consejo Municipal de Fabara.

Transportes y Comunicaciones Importante

Se advierte a los Consejos Municipales que a contar del 20 del corriente, los coches y camiones deberán estar matriculados y provistos de la correspondiente do-

umentación de este Consejo de Aragón (Transportes).

Si algún organismo o particular, a contar de la fecha arriba indicada, ocultase los vehículos, serán intervenidos.

Así, pues, tanto los útiles como los inútiles necesitan control para disponer a su puesta en marcha o aprovechar los materiales.

Lo exigen las circunstancias y que nadie ignore las necesidades del momento.

Los vehículos que deben estar matriculados son los correspondientes a la región, excluyendo los que presten servicio en Guerra o se deban al control de otras provincias.

Por el Departamento de Transportes y Comunicaciones, *El Consejero.*

Trabajo

Regreso del Consejero

Ha vuelto de su viaje a Barcelona el consejero de Trabajo, que se había trasladado a la capital catalana para visitar la Escuela Industrial allí establecida. El compañero Chueca persiste en su propósito de instalar cuanto antes, bien sea en Caspe o en Alcañiz, la primera Escuela progresiva del Trabajo, y a tales efectos viene muy bien impresionado, no sólo de la visita hecha a la Escuela Industrial, sino de las gestiones que ha emprendido en Barcelona a fin de conseguir las maquinarias, herramientas y demás enseres que son precisos para comenzar el montaje de los talleres.

Obras Públicas

Continúan las visitas que el consejero y el subsecretario de Obras Públicas, en compañía del inspector general vienen haciendo por el territorio aragonés al objeto de intensificar las obras emprendidas y ver la manera de que se empuen cuanto antes las que hay proyectadas.

Ultimamente se ha inspeccionado el pantano de Joaquín Costa, que, como es sabido, embalsa setenta millones de metros cúbicos, comprobándose el buen funcionamiento de las alzas modernas, que han permitido ampliar en 80.000 hectáreas la zona regable. Con motivo de esta visita, hubo un recuerdo para el camarada Ramón Acín, que fué el autor del proyecto de adorno de la presa.

Desde allí, la Comisión se trasladó a las obras de la carretera de Benasque a la frontera francesa, empezadas y abandonadas por el contratista. Estas obras se van a reanudar con la mayor actividad, hasta la total terminación de la carretera, ya que esta vía de comunicación es importantísima para todos los pueblos enclavados en el corazón de nuestro Pirineo.

Cultura

Junta «pro Colonias Escolares» de Riodeva

Ha quedado constituida en Riodeva (Teruel) la Junta Pro Colonias Escolares, integrándola los siguientes representantes de entidades políticas y sindicales de dicho pueblo:

Presidente, Emerenciana Asensio (U. G. T.).
Secretario, Teodoro Aguar (I. R.).
Tesorero, Trinitario Lozano (C. N. T.).
Vocales: Ramón Romero, Nicolás Sánchez, Lorenzo Gallego todos de la C. N. T.).

Suscripción «Fiesta del Niño»

	Pesetas
Suma anterior...	1.390
Máximo Lizano	10
Luis Casabona	10
Miguel Morales	25
José Landu	10
Total.....	1.455

Agricultura

PARADAS SEMENTALES

Atendiendo a la solicitud recibida en este Departamento de Agricultura, acompañada del correspondiente informe sanitario, y siendo conformes, tanto en lo que se refiere a los seminales existentes como a las condiciones indispensables de higiene, ventilación, capacidad de local, etc., etc.

SE AUTORIZA:

Al Consejo Municipal de Alloza (Teruel), a la apertura de la parada por ellos solicitada.
Para lo cual seguirán las instrucciones que dimanen de este Departamento de Agricultura.
A cuyo efecto se publica la presente en Caspe, a cinco de abril de mil novecientos treinta y siete.
El subsecretario de Agricultura, *J. Miralles.*



«Solidaridad Obrera», refiriéndose al problema latente de la crisis catalana, aun en pie, dice: «URGENTE UNA SOLUCION EFICAZ Y RAPIDA». Damos en continuación la más sustanciosa del editorial:

«El pasado viernes, día 2 de los corrientes, el presidente Companys logró hallar la fórmula salvadora. «Solidaridad Obrera» hizo pública en su edición del día siguiente. Tras intensa labor habíase obtenido un punto de coincidencia entre las diversas organizaciones. Llegóse a él mediante reiteradas comisiones múltiples verificadas por la C. N. T., ansiosa de poner punto final a la crisis que otros contribuían a alargar con complacencia. En ningún modo colmaba aquella fórmula las aspiraciones revolucionarias de la C. N. T. Ni podía satisfacerle, cuando en virtud de ella se hacía una concesión de máxima importancia, al otorgar a la U. G. T. paridad de representantes en la composición del Gobierno. Era necesario y de suma urgencia liquidar la indecisión ambiente, y la C. N. T., accediendo a reiteradas solicitudes del Presidente, consintió en la concesión mentada, una más de las muchas a que su generosidad no correspondida le ha conducido.»

«La C. N. T. solicita una solución rápida a la crisis en pie, solución de la que nazca un Gobierno efectivo destinado a realizar la inmensa labor que la Revolución y la guerra necesitan. Absténesse de declarar batalla a la determinación del Presidente —que descansa no se repita en lo sucesivo—. Pero manifiesta su disconformidad más respetuosa con la solución carente de toda virtualidad, sin eficacia y sin contenido sólido y tangible, como la que con la plausible intención de poner fin a tan prolongada crisis, hizo pública en la tarde del pasado sábado.»

En los momentos históricos, cuando vivimos una guerra atroz que hemos de ganar si queremos subsistir, son soluciones terminantes las que se necesitan. Soluciones terminantes y saber cumplir con el propio deber sin volverse atrás, al objeto de agravar la situación y dificultar la unidad que más que un tópico de mltin debiera ser un lazo de unión sincera y fraternal.»

«CONFIANZA, A PESAR DE TODO», es el título consolador que encabeza el editorial de «La Vanguardia». Se refiere, naturalmente, a los incidentes de la pasada crisis del Go-

bierno de la Generalidad. Los párrafos finales que reproducimos son los más interesantes:

«La mayor quiebra se ha producido en estos días. Para quien imaginara que el Anfora gubernamental era una pieza de cerámica perfectamente cocida y compacta, será, sin duda, cosa terrible verla en pedazos. Para quienes veíamos las fisuras por donde más temprano o más tarde se había de romper, no ha habido sorpresa. Aquel pensar que todo se ha perdido, tiempo y esfuerzo. Nosotros pensamos que, puesto que la necesidad de la vasija subsiste con la misma evidencia que hace ocho meses, por los mismos medios empleados hace ocho meses volverán a acoplarse los pedazos y todo estará de nuevo en su sitio. Otras desquebrajaduras anteriores se han resuelto; ésta ha sido más honda, pero se resolverá también de la misma manera. Nada facilita tanto el desate de los nudos gordianos como la convicción absoluta, implacable, de que es el único camino, de que no hay modo de saltar por encima, ni de razonar vacilantes y dubitativos ante sus dificultades.»

Nuestra confianza, por lo tanto, en el porvenir inmediato —el futuro remoto sigue en manos de los dioses— de la vida política catalana es absoluta. No se ha roto la vasija —diremos agotando el símil— de la solidaridad antifascista; se ha despegado nada más. Con un poco de buena voluntad se puede soldar de nuevo.»

«El Diluvio justifica la postura del Presidente Companys —siempre alrededor de la solución transitoria de la crisis— y dice:

«Prudente, acertada ha sido la resolución de Luis Companys, quien, además, lejos de rebuir responsabilidades, las ha afrontado, colocándose al frente del Gobierno.»

«Esperaba Companys que próximamente podría constituirse un nuevo Gobierno con carácter definitivo. Pero todo induce a suponer que la solución de la crisis no se ajustará a los cálculos hechos por el presidente de la Generalidad de Cataluña.»

Los propósitos del señor Companys, nadie puede dudarlo, eran laudables. No se le reproche porque el éxito no le haya acompañado en su empresa y sea tan momentáneo y fugaz el período de tiempo que habrá mediado entre una y otra crisis del Gobierno autonómico de Cataluña.»

De una manera suave y ponderada, comenta en su editorial, «Las Noticias», las mismas incidencias de la crisis y cree que el artículo será definitivo. Se expresa así:

«En el momento de escribir este comentario, no sabemos todavía si el Pleno regional de la C. N. T. ha acordado aceptar la solución provisional de la crisis que ha disuelto Luis Companys, presidente de la Generalidad. Pero, puesto que, según afirma «Solidaridad Obrera», la C. N. T. admite en principio esta solución provisional en atención al buen deseo que supone la ha inspirado, presuiremos del acuerdo definitivo que pueda adoptar el Pleno cenetista y daremos como firme el actual Gobierno provisional de Cataluña, con la participación de los compañeros Isleras y Doménech.»

«Día Gráfico» terne que terne en llevar adelante su proyecto acerca del día primero de Mayo, dice:

«Llevamos diez días insistiendo para que el 1.º de Mayo adquiera en el mundo una significación española. Por lo visto, nuestros razonamientos deben de ser endebles o debe carecer el proyecto de interés, cuando, a pesar de consignarle editoriales y artículos, no conseguimos romper el cerco de silencio, que no podemos creer sea deliberado. Las Juventudes Libertarias, «La Vanguardia» y el Comité central del S. R. del P. O. U. M., se apresuraron a expresar la bondad de la iniciativa. Después, nada. Ni las Sindicales, ni los órganos oficiales u oficiosos de las Sindicales, ni los partidos políticos y su Prensa, han tenido palabras o escritos, voluntad de adhesión, a un plan que transformaría un día internacional en día de España, para la solidaridad y la dñtiva, para el entusiasmo y la utilidad.»

Hemos perdido diez días. Nos quedan veinticinco, y ya comienzan a ser pocos; pero si el silencio sigue, iremos a solicitar personalmente la realización apremiante del proyecto allí donde las palabras puedan tener un poder ejecutivo.»

AVISO

La Colectividad de Fonz (Huesca) necesita dos compañeros: uno albañil y otro carpintero-carretero. Tendrán, como es de suponer, los mismos derechos y deberes que todos cuantos componen dicha Colectividad.

A quienes interese, pueden dirigirse a la Junta de la Colectividad. *El Secr'tario.*
Fonz, abril, 1937.

Instituto elemental de Segunda Enseñanza «Joaquín Costa», de Caspe

ANUNCIO MATRICULAS

Teniendo en cuenta el haberse suprimido la Enseñanza Colegiada, así como la restricción llevada a cabo en lo que a la Libre se refiere, este Instituto abre un plazo desde el 1.º al 14 de abril de 1937 para que los alumnos puedan solicitar matrícula Oficial. A la petición habrá de acompañarse certificación expedida por las organizaciones políticas que acrediten que sus padres o familiares son personas afectas al régimen.

Esta matrícula podrá formalizarse del 15 al 20 de abril, después de visto el informe favorable de la Comisión seleccionadora de orden político del alumno.

Los alumnos que aspiren a Matrícula Gratuita, lo solicitarán desde el 1.º al 10 de abril acompañando a la petición los documentos políticos o sindicales en los que conste que los padres son afectos al régimen; la concesión de esta matrícula será por la Comisión seleccionadora, teniendo en cuenta los informes favorables que los interesados presenten y los documentos que puedan aportar.

Los alumnos Oficiales abonarán los derechos de matrícula en dos plazos, el primero al formalizar la matrícula y el segundo durante la segunda quincena del mes de mayo. En cada uno de ellos

abonará 30 pesetas en papel del Estado y 25 pesetas en metálico.

EXAMENES INGRESO

Los exámenes tendrán lugar: Para alumnos seleccionados de las escuelas, el día 11 de abril, a las nueve de la mañana.
Para los alumnos de matrícula ordinaria, el día 12 de abril, a las nueve de la mañana.

ASIGNATURAS

Para los alumnos oficiales, libres, así como los evacuados procedentes de otros centros, el día 13 de abril, a las nueve de la mañana.

INTERNADO - RESIDENCIA

La admisión de los alumnos oficiales en el Internado-Residencia, se solicitará durante los días del 1 al 14 de abril.

El precio de la pensión será de cuatro pesetas diarias, estando incluida la limpieza de la ropa.

Los pagos por mensualidades adelantadas y dentro de la primera decena de cada mes, así como los servicios de ropa de cama y mesa, serán por cuenta de los alumnos.

Para más detalles puede consultarse a la Dirección.

Caspe 31 de marzo de 1937.

El Comisario Director,
R. Sancho Granados

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre
Población Provincia
calle núm. se suscribe al diario
NUEVO ARAGON por ejemplares, durante
trimestre. de 1937.

¡AYUDA A COMPRAR FUSILES!

Una importante revista financiera inglesa, reconoce la solvencia económica del Estado español

El Gobierno de la República ha satisfecho escrupulosamente el pago de las aceptaciones del plan "Madlon".

El «Financial News», una de las más prestigiosas publicaciones del mundo en materia de finanzas, inserta un interesante trabajo en su número del 25 del pasado mes.

Teniendo en cuenta la gran autoridad de dicha publicación y el singular interés del tema que en ese trabajo periodístico se trata, creemos oportuno ofrecer éste traducido literalmente.

Dice así:

«Pago de las aceptaciones del plan "Madlon" por el Gobierno de España.

Nos enteramos de que las casas de aceptación en Londres afectadas por el acuerdo "Madlon", han recibido del Gobierno español los fondos relativos al pago de las aceptaciones pendientes. Como es sabido, estas aceptaciones representaban renovaciones de créditos garantizados por las casas de aceptación y otorgados antes de implantarse el acuerdo de «Clearing Anglo-Español»; y el Centro Oficial de Contratación de Moneda adquirió el compromiso de facilitar las libras necesarias al objeto de atender los pagos en los correspondientes vencimientos. A tal fin, el citado Centro de Moneda hizo el depósito de fondos a su debido tiempo en la central del Martins Bank, pero este banco rechazó los cheques expedidos para la liquidación de las aceptaciones «Madlon» imbuído por instrucciones recibidas de la Central del Banco de España en Burgos. Las autoridades de Valencia estimaron al principio que el asunto debía dilucidarse entre el Martins Bank y las referidas casas de aceptación, y éstas indicaron que no eran responsables del bloqueo que del saldo propiedad del Banco de España hacía el referido Martins Bank, no teniendo además recursos legales contra la actitud del Banco inglés. El Gobierno español se apresuró a hacer nueva provisión de fondos para atender el pago a las casas de aceptación de los giros «Madlon», en tanto se dirimía el litigio acerca del saldo bloqueado.

Contraste. — Es altamente significativa la solución adoptada por el Gobierno de la República española en el asunto que nos ocupa, pues aunque los fondos del Banco de España en Martins Bank permanecieron bloqueados, no se vaciló en hacer una nueva provisión de fondos para atender los compromisos indicados, y esta actuación del Gobierno español le ha permitido incrementar el prestigio en el exterior, pues, a pesar de estar ligado a la atención de las necesidades financieras de la defensa nacional contra la invasión de Franco y sus aliados extranjeros, ha reunido los fondos necesarios para cumplir con todos los compromisos de España en el extranjero. Todo ello prueba que, a pesar de la propaganda hecha en sentido contrario al Gobierno de España, éste respeta la propiedad privada y la respetabilidad de los contratos.

En contraste con esta actitud digna de todo encomio, la actuación de las autoridades de Burgos, influyendo en el bloqueo de los pagos del plan «Madlon», debe ser censurada, toda vez que las obligaciones que dichas aceptaciones entrañan fueron contraídas plenamente por el Gobierno español antes del comienzo de la guerra civil y representan un compromiso en el exterior, no del Gobierno de Valencia, sino de la nación española. Las autoridades de Burgos quisieron evitar que el Gobierno de Valencia cumpliera este com-

promiso, bloqueando las libras esterlinas depositadas para dicho fin, con la esperanza de poseer dichos fondos en el caso de una victoria de Franco, destinándolos para sus propios fines y dejando a los acreedores en blanco.

Explotación y expropiación. — Hicimos observar en estas columnas, antes de efectuarse el pago de los «Madlons» que, desde el punto de vista de moralidad financiera, no había diferencia entre los Gobiernos de Valencia y de Burgos, pero hoy, a la vista del pago de los «Madlons», tenemos que afirmar y reconocer que existe una considerable diferencia entre ambos. El Gobierno de España, que por algunos se le quiere considerar como comunista, ha tenido un gesto que, aún representando un sacrificio, ha servido para mantener el nombre de la nación española exento de todo estigma de incumplimiento de obligaciones. El Gobierno de Burgos, en cambio, cuya base se supone descansa en el principio de la autoridad privada y del honor nacional, ha hecho todo lo posible para evitar que se hicieran los pagos a los acreedores británicos. Evidentemente, el citado Gobierno de Burgos ha aprendido algo de su aliada Alemania, respecto a la actitud adoptada con sus acreedores extranjeros.

Y no es solamente el incidente de las aceptaciones «Madlon» el primero que revela la actitud adoptada por el Gobierno de Franco, imitando los principios germánicos en materia de política y moralidad financieras. Las compañías inglesas que actúan en la zona controlada por los rebeldes, vienen obligadas a hacer entrega de las libras esterlinas procedentes de sus exportaciones al tipo de 45. Este ejemplo, de pésima explotación y expropiación, no puede achacarse ni negarse contra el Gobierno de Valencia en su leal actitud con el capital y empresas extranjeras.

Las aceptaciones «Moreno». — La liquidación de las aceptaciones «Moreno» representa un paso muy importante y oportuno dado por el Gobierno de Valencia, y es de esperar que ha de seguir este camino para la liquidación de otros compromisos u obligaciones en el exterior. Ya se ha vuelto a pagar la mayoría de las aceptaciones «Moreno» antes de su vencimiento definitivo. El resto será liquidado en vencimientos escalonados, en un período de tres meses a partir de la próxima semana, y hay razones para suponer que se atenderán cumplidamente estos vencimientos en las fechas respectivas.

Es de esperar también que las autoridades españolas adoptarán las medidas necesarias para liquidar los nuevos créditos otorgados después de la estipulación del acuerdo del «Cleaning Hispano-Ingles». Aunque la oficina de control de cambios (C. O. C. M.) no ha endosado aún los giros correspondientes a estos créditos, ha dado una seguridad escrita de que se proveerán las oportunas libras para cubrir el importe de los vencimientos. Los nuevos créditos antes aludidos constituyen una deuda exterior de España análoga a las denominadas «Madlons» y «Mereno». Procediendo, pues, el Gobierno de España en la forma con que procede y ha procedido hasta ahora, robustecerá considerablemente la buena impresión producida con el pago por segunda vez de las aceptaciones «Madlon». Y el incremento del prestigio exterior, tan bien cimentado por el Gobierno de la República española, recompensa a esto con creces del sacrificio que pueda representar el exacto cumplimiento de todos sus compromisos.»

vió para impedir a las tropas del Gobierno el obtener material y armamento. A esto se añadió la enorme desventaja derivada del hecho que el pueblo español fué casi el único que no tomó parte en la Gran Guerra y así careció de las más elementales experiencias sobre las condiciones de una guerra moderna y de las armas modernas.

Todo esto ha cambiado. Los luchadores españoles que fueron enviados a los mismos sectores de la Brigada Internacional, asimilaron muy rápidamente este conocimiento básico militar con el ejemplo de los luchadores de la Brigada. Después, los milicianos españoles pudieron continuar e introducir los beneficios de sus experiencias en otras formaciones militares del ejército popular español.

Hay una cosa que no ofrece hoy ningún género de dudas, y es que la clase trabajadora y democrática de Europa es capaz de producir luchadores superiores a las tropas fascistas mejor entrenadas y formadas por reclutamiento. Los hombres de un ejército popular, democráticamente controlado, combaten por sus creencias; frente a la muerte se encuentran sostenidos por una fe imperecedera. Sus heroidades surgen, no de un ciego valor físico, sino que derivan de un credo que debe ser defendido y una causa que debe ser ganada. Conocen por qué combaten y, por consecuencia, combaten muy bien.

Los soldados reclutados por el fascismo combaten porque están obligados y nadie puede censurarles cuando, frente a la muerte, buscan todos los medios para escapar. Cuando son valientes, lo son ciegamente, y esta clase de valor falla cuando menos se espera. Han sido arrancados del lado de sus familias y amigos para tomar parte en una contienda que no es la suya y no debe sorprendernos si en el frente de Guadalajara se dejan llevar por la desmoralización.

Se puede decir que en los tiempos modernos no ha habido en el campo de batalla un ejército cuyos intereses y bienestar fueran objeto de tal solicitud y camaradería, como el español. Los jefes del ejército popular son escogidos sobre la base de la competencia militar y política y la firmeza en el mando.

El verdadero significado de la gran derrota italiana en el frente de Guadalajara sólo ahora comienza a ser comprendido en el mundo.

Como el general Miaja dijo por radio después de la victoria, ésta demuestra que no sólo las tropas del fascismo internacional pueden ser derrotadas, sino que si se les hace una simple oposición en lugar de la política de retirada continua frente a sus fanfarronadas y bravatas, que hasta ahora ha sido la característica de los países democráticos, la paz de Europa puede ser salvada. Basándonos en los hechos que hemos presenciado, y no olvidando que el Gobierno tiene a su disposición una cantidad mucho mayor de hombres de la que Franco pueda nunca mandar, podemos adelantarse que, durante el período venidero, las fuerzas del Gobierno estarán en condiciones de llevar a cabo una ofensiva simultánea en todos los frentes, que arrojará y derrotará al fascismo por todo el país.»

El fascio en Zaragoza

Lo que cuenta un evadido del campo rebelde

Hemos hablado con un soldado de Sanidad fugado del territorio faccioso. El joven, que es estudiante de Medicina, nos ha dicho que a su padre le fusilaron durante los primeros días del mes de agosto. Era de los numerosos republicanos y socialistas de la ciudad donde residía. Como estaba enfermo, le llevaron a una celda del hospital, donde cada día iban a escarmentarle y a hacerle sentir su inferioridad, llegando incluso a golpearle en el rostro. Una mañana le sacaron de la cárcel y le mataron, sin que se diese noticia de su muerte, hecho que ha ocurrido también con muchísimos ejecutados, con el fin de no dar a conocer el número de fusilamientos y poder dificultar la situación legal a las familias de procedencia republicana o socialista. El estudiante nos manifestó, con datos verbales inequívocos, que en un pueblo, llamado Novallas, próximo a Tarazona, han sido asesinados doscientos habitantes de los quinientos que en él vivían.

En Zaragoza y los pueblos aragoneses dominados por los fascistas, escasean muchísimo los víveres, vendiéndose el litro de aceite a cuatro pesetas y careciéndose hasta de lo indispensable para la vida, habiéndose elevado los

Manifestaciones del ilustre sociólogo, Canónigo Arbolella

Un sociólogo cristiano no puede tener inconveniente en suscribir la concepción marxista de que la irritable desigualdad producida por la acumulación de la riqueza es la causa principal de la lucha de clases.

Únicamente un ser desprovisto de razón puede contestar a un razonamiento con una ofensiva.

El capital llevaba el nombre de cristiano únicamente porque le convenía para su lucha contra el trabajo.

Hemos tenido unos minutos de conversación con el ilustre sociólogo, Canónigo Arbolella. Le hallamos una tarde en su amable retiro de Urdalitz, donde gusta recogerse «para respirar». No somos nosotros quienes lo decimos. Es él mismo.

—Cuando llevo a Buzkadi —acostumbra a decir— respiro a pleno pulmón.

En Asturias lleva una vida de aislamiento. Pasa sus días, y a menudo sus noches, consagrado al estudio, en su casita de Mieres, y su viaje anual a Buzkadi constituye para él lo que la libertad para el prisionero.

—Continuamos pecando del gran pecado del siglo —repite por centésima vez—. No estudiamos. No queremos comprender. Y, en consecuencia, somos sectarios. No queremos conocer el camino de la razón. Y como carecemos de lucidez y serenidad, no podemos vivir en concordia y nos hacemos la guerra como si fuésemos bestias feroces.

Maravillosa definición de la gran tragedia a que asistimos, espantados de nosotros mismos.

—¿Qué debería importarle a un hombre razonable —prosigue— que sea Marx quien haya dicho o no una cosa? Si ésta es aceptable, ¿debe rechazarse por su origen? ¿Por qué no ponerse de acuerdo en aquello que es justo? Cuando se habla de una gran verdad como la de que la riqueza acumulada en manos de algunos, con una irritable desigualdad, es la causa principal de la feroz lucha de clases, ¿por qué disfrazarla de argumento de partido, cuando la verdad es una y única? Un sociólogo cristiano no puede tener inconveniente en suscribir esta concepción de Marx, aunque sea considerada como exclusivamente marxista. Y no lo es, porque León XIII, ya la hizo suya; y antes, mucho antes que Marx, Jaime Balmes la estigmatizó en sus obras con una crudeza admirable.

Para el canónigo Arbolella no hay, en este orden, dos actitudes posibles. Se está con la razón o contra ella. —Quien no acepte esta razón, venga de donde venga, es un sectario que provoca y alienta la lucha. Y cuanto mayor sea la fuerza con que la rechace, más exasperará a quien, creyendo poseer la verdad, se vea combatido por ella. De este modo, han nacido en el terreno social divergencias que abren un abismo entre adversarios; divergencias que nacen y crecen en el momento mismo en que salen de una cosa evidente, lo cual es absurdo, porque esta misma evidencia debería servir para ponerse de acuerdo.

¿Por qué no colaborar —puede preguntarse— en aquello en que se está de acuerdo? En este terreno de buen acuerdo habríamos, por lo menos, vivido amigablemente, sin herirnos, sin insultarnos, sin odiarnos. Únicamente un ser desprovisto de razón puede responder a un razonamiento con una ofensiva. Cegado por un sectarismo brutal, por un orgullo estúpido, pone el insulto en sus labios, como respuesta a un argumento. Tal es el caso del capital. Ese capital que lleva el nombre de cristiano, únicamente porque le convenía para su lucha contra el trabajo y que se apoyó en la iglesia para combatir las posiciones de los trabaja-

dores. Esta unión, fingida por el capital, ha dado su fruto. Un fruto desgraciado, cuyos efectos podemos ver hoy.

El canónigo Arbolella explica esto de la siguiente manera:

—El trabajador que empieza por luchar contra el capital, acaba por luchar también contra la iglesia. A este respecto, el caso de Asturias es edificante. Cuando hace treinta años empecé yo mi apostolado social, el trabajador asturiano era católico. Hoy... ¿quién le ha impulsado por este nuevo camino? La respuesta brota inmediatamente de los hechos que hemos vivido desde comienzos de siglo: fué avasallado, insultado, maltratado, etc.

A una pregunta acerca de si sus esfuerzos tienden a volver las cosas a su punto de partida, contesta:

—No. Ahora no es posible pensar en ello. Yo no lo pienso. Yo predico la Justicia social por la Justicia social. Que se haga justicia, cualquiera que sea la posición política y social de los obreros.

Le preguntamos lo que piensa de los postulados de la causa social cristiana y vasca que defiende Lan Deya.

—Los conozco y los admiro —dice—. Buzkadi ha sabido encontrar en el orden social una buena razón para acentuar sus magníficas características raciales.

Relata con no disimulada emoción una escena de que ha sido testigo en su población de Mieres.

—Pasaban por Mieres algunos batallones vascos. Las gentes salían con curiosidad para verlos. Eran unos muchachos bien plantados, de rostro alegre. La simpatía popular se desbordó en aclamaciones entusiastas. Los vascos llevaban consigo una ráfaga de optimismo y entusiasmo para los luchadores de Oviedo. Y los asturianos decían: Oviedo será nuestro. De pronto ocurrió algo insólito. Los vascos se quitaron las boinas y se inclinaron; juntaron sus manos y unieron sus voces. ¿Qué sucedía? ¿Estaban rezando?... Sí. Los vascos oraban. El espectáculo se concertaba por su rareza. Yo me encontraba allí. Y, conmovido, vivía este espectáculo, que todos seguían con profunda emoción. Aquellos eran los vascos, que saben mejor que nadie vivir en concordia con todos, reprimir los motivos de divergencia, que tienen como punto de partida la razón.

Y añade el canónigo Arbolella: —Estoy seguro de que quienes asistían a esta escena se decían a sí mismos: «Si todos hubiésemos sido como los vascos, no se hubiera producido la tragedia de nuestro tiempo.»

Confirma luego su hipótesis con la narración de otra escena de que fué propagandista, en los primeros días de la rebelión. Como todos los ciudadanos, hubo de presentarse al Comité Local para ciertas formalidades.

Un gañán de la cuenca minera, que de seguro no le conocía personalmente, dijo:

—Que se le conceda lo que pide. Si todos hubieran sido como él, no estaríamos aquí ahora.

Anuncian otras visitas al canónigo Arbolella. La nuestra fué precedida por las de las Juventudes Socialistas Unificadas y será seguida por la de los Nacionalistas Vascos y Socialistas.

Este gran sociólogo, incomprendido en España durante 37 años de trabajo arduo y ahincado, es comprendido ahora en Buzkadi. El lo sabe y se conmueve sin poder disimularlo cada vez que le anuncian una visita.

Tiene razón cuando dice que viene a Buzkadi «para respirar».

Nos tiende sus manos nudosas y dice:

—Un saludo a Lan Deya. Dentro de unos días, cuando vuelva a Mieres, llevaré muy profundo en mí su recuerdo para propagarlo por mi Asturias. Un saludo y una cordial felicitación al nuevo diario, órgano de la Causa Social Cristiana y Vasca. A tal señor...

precios de tal manera que sólo resultan asequibles para los ricos. Los jornales quedan reducidos a cinco pesetas. Con ellas es imposible la vida de una familia.

A los soldados se les ha llevado todo el invierno vestidos con trajes pobrísimos de verano y sin ropa interior, habiéndoles facilitado una especie de blusones de color caqui para que se los pongan y se tiendan en el suelo cuando llegan nuestros aviones sobre sus posiciones.

En la actualidad no hay extranjeros en la zona aragonesa. Los soldados están convencidos de la derrota del fascismo y conocen con detalle las terribles derrotas sufridas por los italianos en el sector de Guadalajara.

Lecciones de la guerra civil española

La clase trabajadora y democrática de Europa es capaz de producir luchadores superiores a las tropas fascistas mejor entrenadas y formadas por reclutamiento.

Se puede decir que en los tiempos modernos no ha habido en el campo de batalla un ejército cuyos intereses y bienestar fueran objeto de tal solicitud y camaradería, como el español.

Dos súbditos ingleses, D. F. Springhall y Peter Kerrigan, que estuvieron en España, a su regreso a su país han publicado en el «Daily Workers» un interesante artículo que extractamos:

«Para apreciar plenamente los grandes progresos que desde el punto de vista militar han sido logrados en el lado gubernamental, progresos que hicieron posible la gran derrota de las escogidas tropas fascistas italianas en el frente de Guadalajara, por lo que

ha sido llamado por el general Miaja «un ejército todavía en embrión», no debemos olvidar nunca que el Gobierno del Frente Popular tuvo que enfrentarse con la defección de la mayor parte de su ejército, que se colocó al lado de Franco, desde los primeros días de la rebelión fascista. Así, en el primer período de la guerra civil, los trabajadores campesinos y obreros se vieron obligados a combatir a los fascistas a menudo sólo con armas primitivas improvisadas.

Entonces vino la apresurada movilización y organización de la milicia española, que, como todo el mundo sabe, combatió junto a las unidades mejor organizadas de la Brigada Internacional, consiguiendo detener el avance del enemigo, cuando parecía que nada podría impedir a los fascistas conquistar la capital.

Durante todo este período se ha estado representando la tragicomedia de la no intervención, que únicamente sir-

Para el frente de Aragón

Un jornal para fusiles

Armas para Aragón

No cesaremos de rogar, de suplicar y hasta de exigir si fuera preciso...

Los aragoneses de esta banda, de la buena, de la que siente vergüenza en la cara y dolor en el corazón porque Zaragoza agoniza bajo el yugo de Cabanellas, no cesan de alentarnos para que continuemos en nuestra campaña pro-armas. Por correspondencia, por teléfono, abordándonos en la calle, de todas maneras, tratan de incitarnos, de estimularnos. Muy laudable el propósito, pero innecesario. En nuestro puesto de lucha, que es el periódico, no cesaremos de rogar, de suplicar y hasta de exigir si fuera preciso, una aportación, cuanto más grande mejor, que pueda convertirse en armas. Hay que redimir las tres capitales aragonesas. Hay que recobrar el terreno que nos robaron las hordas facciosas. Hay que extirpar de una vez para siempre el fantasma negro de la reacción.

Hace falta dinero para armas. Dinero para armas. Dinero para

armas. Y somos nosotros, los aragoneses, quienes dándolo pondremos nuestro cariño por la región a la altura de nuestro prestigio.

FRANCISCO GRACIANI

APORTACIONES

	Pesetas
Suma anterior	12.478'60
Tomás Latre Jordán ...	25'—
Julián Mur	25'—
F. R.	10'—
Rosé Redolat	15'—
Recaudado en la Delegación de Orden Público (Departamento de control) (1)	193'70
Miguel Morales	25'—
Total	12.772'30

(1) Daremos nota detallada de los donantes.

Ultima hora de la guerra

COMUNICADO OFICIAL DEL ESTADO MAYOR DE SARINENA

Ligeros duelos de artillería en el sector norte. Nuestras piezas del frente de Alcubierre consiguieron excelentes objetivos, deshaciendo con gran eficacia concentraciones fascistas.

Aparte tiroteos en todo el frente, algunos de ellos bastante extensos, no existe nada que señale más que la cantidad de evadidos que se han presentado en nuestras filas. Hasta este momento, tenemos noticias de ocho soldados, entre ellos un cabo, y doce paisanos.

Madrid, 6 (10 noche).—Parte de guerra. Frente del Centro.—Sector de Madrid. Al realizar los facciosos una descubierta, éstos pudieron ser localizados bajo el fuego de nuestras ametralladoras, causándoseles muchas bajas vistas.

Sector del Jarama. Las fuerzas republicanas consolidan y fortifican las excelentes posiciones conquistadas en el día de ayer en este sector.

Sector de la Sierra. El enemigo bombardeó con artillería y mortero nuestras posiciones de Somosierra, sin consecuencias. Continúan pasándose a nuestras filas numerosos evadidos del campo faccioso.

Por todos los sectores, la aviación republicana realizó hoy importantes vuelos de reconocimiento y bombardeo. Varios aparatos bombardearon con gran eficacia la estación de Aranda, en la que arrojaron dos bombas de 100 kilos y ocho de 50, ocasionando destrozos de gran consideración en las instalaciones y trenes formados.

En los demás sectores, sin novedad.—Cosmos.

Partes de Marina y Aire

Valencia, 6 (12 noche).—Parte de Marina y Aire de las 10 de la noche. Esta madrugada fueron bombardeados el puerto y la estación de Algeciras, siendo alcanzados por las bombas dos trenes que estaban formados. A mediodía dos de nuestros bimotrices bombardearon el puerto de Melilla y singularmente los cargaderos de mineral, pertenecientes a la Compañía del Riff, los cuales fueron alcanzados por dos bombas que produjeron grandes desperfectos.—Cosmos.

Valencia, 6 (12 noche).—Parte de Marina y Aire de las nueve de la noche. Sector Sur. De manera muy eficaz fueron bombardeadas las posiciones enemigas al Norte y Noroeste de Villaharta. También fueron bombardeadas por trece aviones, protegidos por cazas, las posiciones facciosas enclavadas en las cercanías de Peñarroya.

Sector del Centro. Se bombardeó con gran precisión la Estación de Aranda de Duero, lanzando sobre ella dos bombas de cien kilos y ocho de cincuenta.—Cosmos.

Desde Barbastro

TRIBUNAL DE URGENCIA

Durante la pasada semana ha estado actuando en Barbastro el Tribunal de Urgencia de Aragón.

Una vez más el Tribunal, con sus fallos, ha dado muestras de serena imparcialidad y energía, actuando con recto y elogiado sentido de la responsabilidad.

Entre los casos fallados, figuran los siguientes:

José María Perret Cazarra, de Fonz, que ha sido absuelto.

Francisco Fillat Bistuer, condenado a cinco años de trabajos.

Joaquín Zorroca Castán, cinco años de privación de libertad.

Gregorio Cabrero Balaguer, vecino de Huesca, fué condenado a cinco años de internamiento en un campo de trabajo.

José Forcada Bisús, fué condenado por el Tribunal a internamiento en un campo de trabajo por un período de un año.

Pascual Segura Baringo, de Sariñena, juez municipal, al servicio del caciquismo, condenado a dos años de internamiento en un campo de trabajo.

Anselmo Izquierdo Payás, de Yéqueda, absuelto.

Félix Clavo Juana, vecino de Plan, fué absuelto a petición del fiscal.

José Chic Casanovas, de Alcolea de Cinca, absuelto.

Enrique Playas Torres y Antonio Rivera Nebot, de Montón, condenados a internamiento en un campo de trabajo.

Antonio Gabarre Rais, condenado a un año de internamiento en un campo de trabajo.

El Tribunal les ha impuesto simultáneamente la pena de una multa en pesetas adecuada a la capacidad económica de cada uno de los inculcados.

Cómo se forman los contingentes de voluntarios italianos

Frente a la acusación, con pruebas, de que en España actúa un verdadero ejército de invasión italiano, la hipocresía fascista ha dicho, tratando de ocultar la verdad con la vacuidad de las palabras, que en el ejército faccioso español hay algunos voluntarios italianos, animados por un ideal.

Qué clase de voluntarios son éstos, cómo se forman los contingentes que ayudan animados por un ideal al fascismo español, nos lo dice la noticia siguiente de procedencia italiana:

«Cada día se hace más corriente el sistema de tirar las suertes para apresurar la formación de contingentes para España. Ultimamente, del 2.º regimiento de Berzaglieri, de guarnición en Bologne, salieron 50 hombres. De ellos, 4 se enrolaron voluntariamente. Los restantes fueron sacados tirando «las suertes».

Estos son los voluntarios que vienen animados por un ideal.

Nombramiento a favor del compañero Gazo

Valencia, 6 (10 noche).—La «Gaceta» de hoy publica una orden de Justicia nombrando, con carácter interino, magistrado de Huesca a Saül Gazo Borrel, el subsecretario del Departamento de Justicia del Consejo de Defensa de Aragón.—Corresponsal.

Atentado contra el Juez de Mora de Ebro

Barcelona, 6.—A las doce y media de esta madrugada ha sido asistido en el Dispensario de las Casas Consistoriales José Serra Sastre, de treinta y dos años, juez de Mora de Ebro.

Presentaba rozadura en el pecho, de pronóstico leve, por disparo de arma de fuego, que contra él hicieron en la calle de Jaime I unos desconocidos que se dieron a la fuga.—Corresponsal.

C. N. T. y U. G. T.
en Aragón consolidan su alianza leal y efectiva, ofreciendo un ejemplo a Cataluña

Divagaciones agrícolas de la Consejería de Agricultura

«PASTO DEL SUDAN»

Forrajera de gran productividad, muy rústica; resiste las más adversas condiciones de suelo y clima, superando a los forrajes que produce el maíz cuando lo abaten las sequías. Prospera tanto en las tierras arenosas y compactas, como en las arcillosas, si bien los terrenos sueltos son los que mejor le convienen.

Muy resistentes a las sequías y a los climas ardorosos, permitiendo intensificar las crías y alimentación del ganado en las regiones de escasa lluvia y aun en los secanos que disponen de agua insuficiente para dedicar el terreno al cultivo de otros forrajes, dando rendimientos abundantes y nutritivos.

Tiene el valor alimenticio de las buenas forrajeras. Contienen bastante proteína y las materias minerales de más valor para la formación de carne y queso.

Toma mucho vigor a los dos meses de sembrado llegando a los tres meses a su desarrollo máximo, alcanzando alturas de tres a cuatro metros y medio. Vegeta durante la primavera y verano. Después de cada corte vuelve a rebrotar, disminuyendo entonces el grueso del tallo de tal modo que si se siega al comenzar la floración, se consigue aumentar la producción y ofrece cada vez un pasto más tierno.

Pueden obtenerse tres, cuatro o cinco cortes si los años son propicios.

En climas templados o cálidos, dura más de un año, sin ser vivaz. Resiste el pastoreo. La composición del forraje es buena y el valor alimenticio elevado. Las siembras de esta forrajera no requieren otros cuidados, pues se defienden solas contra las hierbas adventicias, ahogándolas con su follaje exuberante.

Se siembra en la primavera pasado el período de las heladas y principio de verano, siendo necesarios de 25 a 30 kilos de semilla por hectárea, sembrada a voleo. Conviene cubrir bien la semilla, a una profundidad máxima de 4 a 5 centímetros.

Se recolecta cuando empiezan a asomar las panojas. En seguida retoña. Para enfiarlo se opera como si fuera alfalfa. Pueden darse tres, cuatro o cinco cortes si los años son propicios.

Esta forrajera (Pasto del Sudán) da gran rendimiento aun en aquellas zonas donde no puedan aclimatarse las otras forrajeras similares.

El ingeniero agrónomo, camarada José Escaro, del Ministerio de Agricultura de Buenos Aires (Argentina), refiere sus principales ventajas de la siguiente forma:

- 1.º Resistencia extremada a las sequías, dando grandes cantidades de forraje aun en los climas y suelos difíciles.
- 2.º Pocas exigencias en cuanto al suelo, si bien en los sueltos es en los que mejor prospera. Los terrenos pantanosos no le convienen.
- 3.º En las tierras salitrosas donde la mayoría de otras plantas no vegetan también se desarrolla, dejando de hacerlo donde hay un exceso de sal.
- 4.º La hierba del «Pasto del Sudán» puede conservarse en forma de heno como igualmente ensilada, en cuyos dos estados la consumen ávidamente los animales.
- 5.º Los pastizales del «Pasto del Sudán», soportan bien el pastoreo, mientras el pisoteo no sea exagerado.
- 6.º Los forrajes de esta planta se prestan a ser convertidos en heno, a ser ensilados y al pastoreo.
- 7.º La productividad del «Pasto del Sudán» es sumamente elevada, pudiendo hacerse cargo entre otras razones, teniendo en cuenta que puede dar a los primeros cortes, 26.000 kilos verde, por hectárea; los segundos cortes, 35.000; los terceros, 40.000; los cuartos, 48.000, y los quintos cortes, 44.170 kilos, o sea un total en los cinco cortes de 193.000 kilos que corresponden a 48.000 de heno en un año.
- 8.º Resiste los vientos más fuertes por la flexibilidad de sus altos tallos.
- 9.º Puede producir dos cortes de semilla y dos de forraje.
- 10.º Debido al gusto azucarado, el rastreo de cosecha de semilla es aprovechado íntegramente por los animales.
- 11.º No cortándose muchas veces las matas vuelven a rebrotar a la primavera siguiente.
- 12.º Dejándolo semillar al terminarse el período vegetativo, rebrota a la siguiente primavera de las semillas caídas, por lo que puede considerarse el «Pasto del Sudán» como planta perenne.

DEPARTAMENTO DE AGRICULTURA

Caspe, abril 1937.

Una carta de un soldado italiano

La población de Sevilla no puede soportar al ejército invasor.—Millares de soldados italianos y alemanes

He aquí otra prueba de la intervención de los ejércitos extranjeros en España. La da un soldado italiano, inconscientemente, al escribir a una persona de su intimidad, relatándole impresiones, datos recogidos durante su estancia en Sevilla. No pensaba él ciertamente, al escribir, ni siquiera que pudiera caer en otras manos que no fueran aquellas de la persona a quien iba dirigida. Sin embargo, la envió eludiendo la censura de guerra italiana. Y llegó a su destino.

Se trata de un obrero obligado a formar parte del ejército voluntario al servicio del fascismo español. La carta es esta:

«Querida mía:
Teniendo la posibilidad de enviarte

esta carta, pienso hacerlo.

Mi salud es buena y espero que la tuya también. Estoy sin residencia fija, pues formo parte de columnas motorizadas desde hace 6 días (Cádiz-Sevilla-Málaga-Madrid).

En este momento estoy en Sevilla. La población no puede soportarnos y hay continuamente querrelas. Pronto tendrá lugar el avance sobre Madrid y la acción decisiva.

Aquí hay más de 30.000 italianos, 10.000 alemanes y muchos oficiales japoneses. Sevilla es un verdadero jardín. Quisiera decirte muchas cosas, pero tengo que terminar para que la carta pueda partir. Te recuerdo siempre y te beso. Tu M.

Esta es mi dirección: O. M. S. Comando Base, Ministerio de la Guerra. Roma.»

Aragoneses:

Contribuid a la suscripción «Pro armas para Aragón» iniciada por este diario